
Nyolczadik évfolyam. 

A „KELET" előfizetés! dija: 

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva 

Kolozsvártt, 1878. kedd január 8. 

MHirdetési dijak 
Hatszor hasábozott gármond sor vagy annak tere 6 kr. 

Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakoribb 

gész éyre s 1 
hírdetéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Mefelés : ; Hirdetéseket fölvesznek: ; 

óra ! 
Béesben : Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eok- 

Eer hóri telten ámjá t50 
haus den olizeile 36.) Haasenstein et Volgler ana 

Egyes szám ára 7 kr. isse 10.) Rud. Mosse Publicistische Bureac Budapesten. 
aasenstein és Vogler hirdetés közv. irodája. Weisz Miór 
hirdetések felvételi irod. Bécsben Wollzeile 18. és Budapest 

zervitatér 5. sz. 
Megjelenik a „Kelet mindennap, az ünnepeket követő napok 

((Kirdsal török 
.. 

í 

hogy ez izgatottság, nyugtalanság még mes- 

ményében is mutatkozik a külügyi helyzet 

kivételével. POLITIKAI ES KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. Nyiltéri czikkek 
garmond sora után 25 kr. fizetendő. 

Szerkesztői szállás : 
Főtér 4-ik szám hová a lap szellemi részét ill 

Az ÉRTÉKESE CZIKKEK DIJAZTATNAK. 
ető közlemények eczimzendők. Kéziratok nem adatnak vissza. 

: ! Kiadó-hivatal: 
Stein János könyvkereskedése, hová az előfizetések és hirdetések küldendők. 

A kormány és az ellenzék. 
(8r.) Azt hisszük, hogy helyzetünk ön- 

magában is bir elég nyugtalanitó hatással 

arra nézve, hogy a nemzet aggodalommal és 

izgatottsággal legyen tele és igy lelkiösme- 

retes, önzetlen hazafiaknak egyátalában nem 

áll, a közügyek szempontjából, érdekében az, 

terségesen is fokoztassék. Azt hisszük, hogy 

elég nehéz, népszerütlen, háládatlan feladat, 

elég sulyos helyzet jutott a Tisza-kormányra 

nézve, hogy az a miatt önként keletkező sok 

kellemetlenséget, csalódást és terhet fokozni 

szükséges ne legyen, minek következménye és 

igy öntudatos czélja sem lehet egyéb, mint 

a személyek elkoptatása, az azokat pártoló 

párt dekomponálása; a mi csak az esetben 

lenne a közügy érdekében, ha a bel- és kül- 
politikában, közvetlenül és koczkázat nélkül, 

sokkal czélszerübb, érdekeinknek megfelelőbb 

és mégis kellemesebb, kevésbé terhes politika 

érvényesülhetne; mert ha ez sem kilátásba 

helyezve, sem biztositva nincs, akkor a Tisza- 

kormány és pártja ellen irányzott izgatásról 
azt kell kérdenünk: cui bono? Mert, hogy 
nincs az ország érdekében, amaz első fel- 
tétel hiánya nélkül, az kétségtelen. 

És a ki figyelemmel kiséri az ellenzék, 
különösen az ellenzéki sajtó legutóbbi maga- 
tartását, az aligha elzárkozhatik azon aggo- 
dalom elől, hogy, tekintve az elemeket, me- 
lyek izgatnak, a tényezőket, melyek azt in- 
scenneirozzák, inkább személyes momentumok, 
mint tárgyi okok szerepelnek abban. 

Nem mondjuk mi, hogy a kiegyezés jó, 
hogy külügyi politikánk minden tette feltét- 
lenül helyeselendő, hogy kilátásaink megnyug- 
tatók; ellenkezőleg, mi magunk is felderitők 

a kiegyezés nem egy hiányát, mi magunk is 
biráltuk a külpolitika nem egy tettét és ezzel 
kapcsolatban, sőt azon kivül is, belügyekben 
is, a Tisza-kormányt is, hol biráltuk, hol in- 
tők, kötelességünk szerint. De mikor az egész 
politikai helyzet megitéléséről, bajaink orvos- 

irányban és pedig kapcsolatosan intéztetik a 
Tisza-kormány és pártja ellen; sőt, a mi még 
nevezetesebb körülmény, igen valószinü, hogy 
pártváltozás és kormány-bukás esetén, mind 
a két irányban fogna történni változás, és az 
ellenzéki izgatás elég őszinte ezt megmon- 
dani; de elég naiv arra is, hogy hiszi, vagy 
legalább hirdeti, hogy e változás mindkét 
irányban, oly módon és oly eredménynyel lenne 
végrehajtható, mint a hogy ők kivánják. 

És az egész dolog ezen fordul meg! 
Mert azt hisszük, hogy ha már túltesszük ma- 
gunkat egykedvüen, hogy ne mondjuk, köny- 
nyelmüen, ugy a Tisza-kormányon, mint párt- 
ján; ha a mostani helyzetben, külbefolyá- 
sunk és belbajaink koczkáztatása nélkül, vél- 
jük megejthetni, akár a parlament kebelében, 
akár választások utján, a párt- és kormány- 
válságot; a kérdés az, hogy mily eredményt 
fogna az előidézni? 

Nem is beszélünk most a kiegyezés sor- 
sáról. A legnagyobb könnyelmüséggel tegyük 
túl magunkat azon, hogy mi módon lesz, akár 
az önálló bank, akár az önálló vámterület most 
valósitható; akár pedig egy új alku ugy inau- 
gurálva, hogy ne csak a folyó ügyekben és 
külbefolyásuankban, sőt külügyi 
fennakadást, csökkenést, zavart ne okozzon; 
de egyszersmint sokkal jobb eredményt 
biztositson. Tegyük mind e nehézségeken túl 
magunkat, csak azért, hogy felvethessük a 
fő kérdést, miután az ellenzéki támadás is, 
első sorban, sőt utóbbi időkben, csaknem ki- 
zárólagosan, a külügyekben van intézve: a 
kormány és pártja ellen. 

Tegyük fel, hogy sikerülne egy oly ma- 
gyar kormányt és parlamenti többséget, egé- 
szen simán, rázkodás nélkül, létre hozni, mely 
zászlójára irná: „a háborut Oroszországnak 
azonnal meg kell izenni. Mi lenne ennek 
következménye? Első sorban Andrássy bukása. 
Miért? Mert ő, programmjában csak ultima 
ratiónak tekinti a fegyvert és - mint eddig 
- lehetőleg békés uton akarja megvédeni ér- 
dekeinket és hogy ezt eddig el ne érte volna, 

lásáról és ennek biztos eszközeiről van szó; 
akkor nem lehet sem a feltétlenül szükségest, 
sem a kilátásban levőt, a mostani tényezők- 
kel biztositottat tekintetbe venni, hanem azt 
is, hogy melyek azon ellentétes irányok, me- 
lyekkel számolnunk kell, melyek azon ténye- 
zők, melyek változás esetén felszinre kerülve, 
érvényesülnének, és mely iránynak hódolná- 
nak azok; mily koczkázat árán éretnék el a 
változás és hogy a személy-cserével biztositva 
lenne-e egy jobb irány, nagyobb eredmény, a 
kül- és belpolitikában egyaránt? 1 

E kérdés megitélésénél azért kell, a kül- 
és belpolitikát kapcsolatban tartani, mert nem 
csak tényleg létezik ez, és a kiegyezés ered- 

pressiója; de tényleg a támadás is, mindkét 

azt mondani nem lehet: ha csak ugy nem 
okoskodik az ember, mint az ellenzék, mely 
a jövőbeli rém-képeit valónak hirdeti, és 
azzal vádolja Andrássyt, hogy Oroszországnak 
hóditást engedett meg; a mi pedig nem tör- 
tént meg. 

Tehát lenne egy magyar kormány, mely 
Andrássy megbuktatására törne. Hogy sike- 
rülne-é ez neki? Az más kérdés. Mert itt mát 
az uralkodónak és a másik félnek is döntő 
szava van; és ezek nem fognák Andrássyt, 
sem egy szélbeli, sem egy Lónyay-, sem egy 
konservativ kabinetnek feláldozni. Vagy ha 
közremüködnének bizonyos osztrák körök és 
talán más befolyások is, Andrássy megbuk- 
tatására, akkor - győzne valaki, de nem 
a török-barát párt. Arról, igen kis gondolko- 

actiónkban, 

.. 

zásra, a tényezők egyszerü áttekintésére, 
bárki meggyőződbetik. Tehát vagy Andrássy 
ellen megbuknék az új kombinatió, vagy 
azzal együtt - és igy külpolitikájával együtt 
hiusulna meg kiegyezési velleitása is. 

A kik tehát változásra izgatnak, azok 
dolgozhatnak személyes gyülőletből, de nem 

az ország érdekében. . 

*. 

- A vámügyi bizottság jan. 5-iki ülé- 

sében a pamutáruk, fonalak, szótt s kötött áruk 
tárgyában meghivott szakértők hallgattattak ki. 

Wottitz levélben kinyilatkoztatja, hogy üzletében 
kiválóan csak divat kelmékkel foglalkozik, miért 

is nem érzi magát illetékesnek, kimeritően vála- 

szolni a kitüzött kérdésekben. Általában meri ál- 
litani, hogy épen ezen divatáruk tekintetében a 

javasolt vámon számitásba eső befolyást nem fog- 

nak gyakorolni, annyival kevésbé, mert a legtöbb 

s legfontosabb czikkeknél a vám vagy ugyanaz 

marad, vagy csak jelentéktelenül emeltetik, vagy 

épen jókora mérvben leszállittatik. A Munk Mór 

és társa czégtől Brüll hallgattatott ki, ki azt 

mondja, bogy a fonalak vámjának a tarifában ter- 

vezett osztályozása a magyarországi szövésre nem 

fog valami káros befolyást gyakorolni; de a nyers 

kartonokat kétségkivül megdrágitandja. A fehéri- 
tést nagyon könnyü itt belföldön eszközölni, s 

igy a fehéritett fonal nagyobb vámjára nem fek- 
tethető nagy suly. A Spitzer Gerson czég részéről 
Weiss azt válaszoólja, hogy az uj tarifának a hazai 
kézmű-szövészetre nem leend jelentékeny befolyá- 

sa; a festésre nézve megjegyzi, hogy kivánatos vol- 

na ezek vámjának mérséklése, hogy a szegényebb 

osztályok által fogyasztott áruk ne drágittassanak 

meg. A magasb vám alá eső pamut szövet-áruk 
legnagyobb része Ausztriából jó, s csak a legfi- 
nomabbak külföldről, de felette csekély mennyi- 
ségben, s ezek megbirják a magasb vámokat. A 

vámtarifa tételei szóló szerint, nem fognak oly 
drágulást eredményezni, a mely károsan hatna a 

hogy az uj tarifa tételeinek éppen nem leend je- 

lentékeny befolyása a szóban levő áruk forgalmá- 
ra. Az uj osztályozás kezdetben kétségtelenül meg 

fogja neheziteni a vámkezelést, de e nehézségek 

később bizonyára meg foguak szünni. A bizottság 

ezek után a szakértői kihallgatás folytatását hét- 
főn tartandó ülésére halasztotta. 

A pénzügyi bizottság jan. 4-iki ülésé- 
ben a trieszti osztrák-magyar Iuoyd hajózási tár- 
sulattal kötendő segélyezési szerződést tárgyalta. 

Simonyi Ernő, Kerkápolyi és Iukács Béla a ja- 

vaslat ellen szóltak. Szavazásnál a javaslat álta- 

lánosságban 11 szóval 7 ellen elfogadtatott. 

A részletes tárgyalásnál Somssich inditvá- 

nyozta, hogy, a subventió összege szállittassék le 

az eddigi 1.700,000 frankra, s ne emeltessék fel 
500,000 irttal. A subventió fölemelése mellett 

szóltak Hegedüs és Tisza. A bizottság többsége a 
............................................ 

forgalomra. A Rust és társa czégtől Rust előadja, 

subventjó főlemelését nem fogadta el s törülte a 
liverpooli és bombayi vonalakat. 

A függő államadósság ellenőrzé- 
sére kiküldött országos bizottság Bécsben, 1878. 
évi január hó harmadi napján tartott XXIX-ik 
ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1877. 
évi deczemaer hó végével következőnek találta: 
A bizottság saját feljegyzései alapján a tűlajdon- 
képeni államjegyek összege 1 frtosokban 77 mil- 
lió 127,766 trt, 5 forintosokban 108,447.945 frt. 

50 forintosokban 160,3885,450 frt. Összesen 345 
millió 961,161 frt. A közös pénzügyminiszterium 
hivatalos közlése szerint a sóbányákra bekeblezett 

és forgalomban levő zálogjegyek összege 66 millió 

83,707 frt 50 kr. Összesen 411,999.868 frt 50 
kr. Kelt a függő államadósság ellenőrzésére ki- 

küldött orsz. bizottságnak Bécsben, 1878. évi 
január hó 3-án tartott XXIX.-ik üléséből. 

- A németországi kanczellárválság, 

ugy látszik, végéhez közeledik. Bismarck herczeg, 
mint a Polit. Corr."-nek irják, megkisérlé olyan 
alapot teremteni, melyen a német viszonyoknak si- 

keres tovább fejlődése egyedül lehetséges, s re- 
mény van, hogy e kisérlet ezuttal sikerülni is 

fog. E kisérlet abban fog állni, hogy a birodalmi 

kormányzat szorosabb összeköttetésbe hozassék a 
poroszszal, hogy a különböző birodalmi [hivatalok 
erőre segittessenek és Poroszországnak a német 
birodalomban őt megillető befolyás biztosittassók: 
továbbá, hogy egy szilárd parlamenti többség lé- 
tesittessék azon pártokból, melyek nemzeti poli- 
tikát hajlandók támogatni. E többeéggel azután 
megegyezés történnék egy meghatározott prog- 

ramm alapján, melynek keresztülvitelére az oly 
sokszor kivánt „praktikus kormányi kezdeménye- 

zés" megadatnék, vagyis más szavakkal.: a tőbb- 
ség [vezetői a legfőbb hivatalokra neveztetnének 
ki a porosz, s ezzel szorosabban összekötendő bi- 
rodalmi kormányzatban. 

A mint ez elvi kérdés elintéztetett, -8 
ugy látszik, hogy ez már megtörtént - a sze- 

mélykérdés már kisebb jelentőségü. - A prog- 

rammban, melyen a megegyezés létesitendő lesz, 

a gazdasági kérdések első helyet foglalnak el. 

Bismarck azon az állásponton áll, hogy minden 

vám- és adókérdést első sorban az állam érdeke- 
inek szükségletei szerint kell rendezni, mely min- 

denek fölöőtt állván, az egyes érdekcsoportok ellen- 

téteit kiegyenlítse. - A „Pol. Corr.4 nagy ér- 
téket tulajdonit azon körülménynek, hogy e ki- 
sérlet még Vilmos császár idejében, és nem a 

még hihetőleg távoli trónváltozás befolyása alatt 
történjék. 

-Muszka hang. A „Novoje Vremia" 
határozottan ismétli, hogy az angol közvetitést 
Oroszország el nem fogadja, s el sem fogadhatja. 

Anglia maga tudja, hogy Oroszország azon érdekek 

egyikét sem sértette meg és jövöben is kész eze- 

ket érintetlenül hagyni, a melyeket a háboru kez- , 

detén Derb lord tuomására hozott, de ennek cse- 
rében Oroszországnak joga van kellő tisztelet és 

bizonyos tartozkodást követelni Angolország részé- 
ről az iránt és mindenben, a mi sem a szuezi 

csatornára, sem a perzsa öbölre nem vonatkozik. 

Védje és biztositsa Angolország Indiába vezető 

tengeri utjait, a mint tudja, de e mellet ne merje 

kezét tenni valamely kikötőre a Feketengerben, 
például Batumra vagy Konstantinápolyra. Azon 

esetben, ha az angol hajóraj vagy hadsereg ezen 
helyeken fog mutatkozni, Oroszország kényte- 
len leend kivánsága ellenére ugyan, hanem ön- 

fentartása végett erélyes rendszabályokra erélyes 

intézkedésekkel válaszolni. Ez igen természetes és 

senkinél sé keltsen bámulatot Angolországban, 
melytől függ vagy megőrizni a barátságos viszo- 

nyokat Oroszországgal, vagy pedig agyrém miatt 

szeszélyből, félreértésből háborut kezdeni. Lord 

Beaconsfield arra számitott, hogy Oroszország a 

háboru által elgyengülvén, a kezdett művet, az 

erejét meghaladó vállalatott Angliára háritja, s mi 
történt? Oroszország most kétszer, háromszor oly 

erős, mint a háboru kezdetén volt.(?) Pénzügyi 

helyzetünk ugyan sulyos, de kétségbeesetnek 

nem mondhaátó; a nemzetgazdászat és a terhek 

átalakitása visszaállitja a költségvetésben az egyen- 
sulyt. Most, mikor másodizben átkolvén a Balkánon 

Sóphia és Adrianopol közelében állank, nem tit- 
koljuk, hogy valódi feladatunk még csak kezdődik, 

hogy még sok, iden sok teendő van hátra. Nem- 

csak hogy le kell győzni az utolsó török haderőt, 

hanem még alapját is megvetni a polgárosodásnak 

és törvényességnek ott, a hol eddig csupán az ön- 
kény (!) honolt.? - Egy muszka lap beszél igyi! 

A HÁBORU. 
Oroszország azon szándékát, hógy a ha- 

talmakat a békekötésnél csak consultativ szerepre 

szoritsa és kárhoztassa, megerősiti a párisi Temps 

is, mely a franczia kormányuyal közel viszonyban 

állván, értesültségének alaposságában alig lehet 

kételkedni. De másfelől ugyanazon lap is erősiti, 

hogy Anglia távolról sem hajlandó ezen szerep 

re vállalkozni. Az angol kormány kész ugyan 

félretenni egyes mellékes kérdéseket, de hatá- 

rozottan ellene szegül a Dardanellák megnyitá- 
sának. 

Az angol kabinetben, ugy látszik, hogy 

eltérők a nézetek s nem igaz azon állitás, hogy 
a kabinet tagjai közt a teendőkre nézve egyetér- 

tés aralkodnék, a mi természetesen csak arra al- 

kalmas, hogy meggátolja e hatalom határozott föl- 

lépését s teszi az angol politikát ingadozóvá, meg- 
bizhatlanná. 

A daghestani lázadás megszünése. 
A daghestani lázadás orosz hivatalos hirek 

szerint decz. 16-ka óta teljesen megszünt s most 

az orosz kormány iszonyu boszut áll a szerencsét- 

len lakosokon. A bosszuállás programmjának meg- 
állapitása végett Mihály nagyherczeg személyesen 

Tiffisbe utazott, hol a következő határozatok h 

A KELET TARCZÁJA 
BEULGÁRIA. 

SZATHMÁRY GyöRaY. 

(Folytatás.) 

E vadregényes életmód nemcsak férfiakat, 

de még nőket is vonzott ki és szakitott el a ren- 
des társadalmi életből. A bolgár népdalok Boja- 
na, Jelenka, Todorka hajdu-banda főnöknőket éne- 

kelnek meg; legnevezetesebb volt köztök Szirma 

„vojvodina, ki huzamos ideig volt egy bandának 
vezére s kiről alárendeltjei nem tudták, hogy nő, 
mig férjhez nem ment egy krusovoi „mijak-hoz. 

Szirmna a 60-as években halt meg. 

Nagy csapás érte Törökországot s különösen 
Bulgáriát a kirdzálok rabló-uralma által (1792 

1804). Körulbelől azt a szerepet vitték a kird- 

sálok, mint Mátyás idejében a csehek Magyarorszá- 

gon, azzal a különbséggel, hogy Törökországban a 

porta alattvalói és katonái szervezkedtek rablóserege- 

gekké, alapitottak némely területeken a portától füg- 
getlen külön uralmat, melyet 12 éven át sem a por- 
ta, sem a védtelen nép nem tudott megtőrni. 

szó, annyit jeleut, mint pusztai 

rabló.) A kirdsálok emléke fennmaradt a bolgár 
nép dalaiban és mondáiban. Nem közönséges rab- 

csapatok, melyek a hadászatban jártas vezérek 

alatt folytatták üzelmeiket. Először Chasköiben a 

Rhodope mellett ütötték föl fojüket Emin aga 
vezénylete lalatt. Csakhamar 25,000 főre szapo- 

rodott számuk. Törökök, tatárok, bolgárok, albá- 
nok, bosnyákok csak ugy özönlöttek a sereghez. 
Vallás és nemzetiségi különbség nem volt köztük, 

mert a rablási és kalandvágy egyesitette őket. 
Jobbára lovasok voltak s igy nagy gyorsasággal 
távoli vidékeket bekalandozhattak s a fölszedett 

prédával visszasiettek rablófészkeikbe. Gazdag öl- 
tözetben jártak. Telt a zsákmányból. Táborukban 
a legszebb nőket gyüjtötték őssze. Nagyszámu 
bolgár asszony és leány, a legszebbjéből került ha- 

talmukba. A leghiresebb kirdsal vezérek voltak: 
Kara Feiz, Deli Kadir, Filibeli Kara Musztafa, 

Gusancz Ali (ki nagy szerepet játszott a azerbek 
szabadságharczában is) "*) és Kara Manaf Ibra- 

him. E mohamedán kirdsal vezérek és főnökökön 

kivül hirnévre tett szert bolgár Indse „vojvoda" 
is, ki 500 lovassal csatlakozott a kirdsálokhoz. 

Szlivenben született s rendkivül bátor és vitéz 

ember volt. Egyébként törököt és keresztyént egy- 
aránt zsarolt. Feleségét, egy bolgár pap leányát, 

magával vitte minden kalandjaiban. Zászlótartója 
a szintén bolgár Karakaljo volt (Omarcsevoból, 
Jeni-Zágra mellől), kit a bolgár népdalok nagy- 
ban dicsőitnek. Ennek tfivére Jeni-Zágrában még 
1864-hen mint 80 éves aggastyán élt s magas 
termetü, életteljes ember volt, fiatal elevenséggel 
daczára előhaladt korának, már fönnebb emliténk 
egy nehányat ama városok közül, melyek a kird- 

lók és utonállók voltak ezek, hanem szervezett 
*) A szerbek története. Irta Kállay Béni I. kötet 

Budapest, 1877. 

sálok pusztitásainak áldozatul estek. Bulgáriában 

minden község magérezte átkos uralmukat, kivé- 

Rustsukot, Várnát, Drinápolyt s még egy pár 
megerősitett hegyi várost. 

Thráczia. és Maczedoniában erős védesapa. 
tok alakultak, de melyek mindazonáltal gyakran 

szétszórattak a kirdsálok által. Egy macedoniai 
csapatot a bolgár Dedo Nikola vezényelt; egy 
másik vezér a juhpásztor, Deli Mindo volt, kit 

egy ízben elfogtak a kirdsálok s táborukba vitték 
Kavanliba. Itt nekik hűséget fogadva, fölvétetett 
a társaságba, de egy éjjel leölvén a 12 chaz- 
nadárt (kincstárnokot) megszökött a pénzzel. 

Leghatalmasabb védnöke és feje volt a kird- 
sáloknak valamennyi között Oszmán Paszvanoglu, 
ki annak idején a portának és reformjainak leg- 
rettegettebb ellensége volt. Származására bosnyák 
mohamedán volt. Már apja s nagyapja is hábo- 
ruból s rablásból élt. Nagyapja, mint a bosnyák 
bégeknél szokás volt, eljárt a barát-templomba, 

de el a mecsetbe is. Ellenségeinek kezébe kerül- 

vén, kivégeztetett Pristinában. A kivégzettnek fia, 
Omár (Oszmán atyja) kitüntette magát a tőrök- 
osztrák háborukban, ugy hogy a porta neki Vid- 
din mellett két falut ajándékozott. De midőn a 

viddini szandsáknak barjaktárja (zászlótartója) lett, 
annyira ment főlfuvalkodása, hogy testőrséggel s 
katonai zenével kisértette magát. Ez természete- 

sen visszatetszett Melek viddini pasának, ki hiá- 
ban intette rendre őt. Ez fegyveres kézzel szegült 

ellene, minek az lett a vége, hogy Omár Melek 
kezébe kerülvén, lefejeztetetb. Fia, Oszmán, futás- 
ban keresett menedéket s beleunván a rabló ka- 

landokba, a pecsi (ipeki) pasa szolgálatába állott. 

................................................................ 

Az 1789-ki hadjáratban a saját maga által to- 
borzott csapatokkal Temesvárig és Szebenig ka- 

landozott, miért is a porta kegyelmébe fogadta 
őt s visszaadta neki 1792-ben atyai birtokainak 
egy részét. fzt elérve, nem volt Oszmán Pászván 
Oglunak forróbb vágya; mint hogy atyjáért bosz- 
szut álljon. A kirdsálok és janicsárok csak ugy 
özönlöttek zászlója alá. Ekkor hatalmába keritette 
atyjának valamennyi birtokát, Viddint elfoglalta 
és megerősítette, az ottani pásátelkergette (1794.) 
A helyzet ura levén, azon cselfogással élt, hogy 
ő korántsem a szultán, hanem anuak gonosz ta- 
nácsadói ellen fogott fegyvert, kiknek ellenében 
mint a nép, ugy a mohamodánok, mint a keresz- 

tyének védelmezőjeként viselte magát. Manifestu- 
mokat adott ki, melyekben hangzatos szavakkal 
hirdette a szabadságot és egyenlőséget. A porta 
már nem türhette tovább a féktelén lázadó ga- 
rázdálkodásait. 1796-ban Musztafa pasát küldé 

Viddin ellen 40,000 emberrel, de Paszvánoglu 

szétverte azokat s a következő évben 80,000 ka- 
tonával rettentő pusztitásokat vitt végbe messze 
vidékeken. Borzasztó vérengzés után elfoglalta Ni- 
kápolyt, megszállta Szisztovát, Nist, Rustsukot, 
Szófiát és Kladovát; csapatai fenyegették Belgrádot, 
Oláhországot s hatalmát Várnáig terjesztették. 

A porta, látva a nagy veszólyt, mely a bi- 

rodalmat föloszlással fenyegette, hatalmas serget 

gyüjtött öőssze Paszvánoglu leverésére. 1798. már- 
cziusban már 100,000 katona állt harczkészen 

Hussein kapudán pasá vezénylete alatt, ki azt 
igérte a szultánnak, hogy rövid idő alátt vagy 
Paszvánt, vagy a saját fejét küldi a szultán lá- 
baihoz. Pászván ennek hirét vévén, elbocsátotta 
kirdsáljainak legnagyobb részét s 12,000 leghivebb 

és legvitézebb katonájával hatalmasan elsánczolta 
magát Viddinbe. 

Aprilban a porta 120,000 katonája vette 

körül Viddint minden oldalról. Egy fél évig tar- 
tott az ostrom s az lett a vége, hogy a hatalmas 
sereg szétveretett. A kapudán pasa se Paszvánt, 

se a saját fejét nem küldötte el a szultánnak, 

hanem, hogy magát kimenthesse, Aljo pasának, 
mint árulónak leüttette a fejét és azt küldötte el 

Stambulba. Paszvánoglu nem is késett kiaknázni 
győzelmeit. Azonnai visszafoglalta ismét a bolgár 

városokat s ujra főölszaporodott csapatai mál Dri- 

nápolyt fenyegették, midőn a porta, akaratlanul 

bár, hogy őt megnyerje s kiengesztelje, három 
lófarku lobogót küldött neki. Paszvánt támogat- 
ták titokban az osztrákok. Viddin ostroma alatt 

Temesvárról mérnökkari tisztek mentek Viddinbe, 

hogy a szükségessé lett erőditéseket vezessék, s 

midőn a porta e miatt tölszólalt, azt válaszolták 

Bécsben, hogy a temesvári parancsnok a maga 
szakállára cselekedett, és nem a kormány utasi- 
tása következtében. 

Ez időben a kirdsálok befolyása annyira el- 

hatalmasodott, hogy Stambulban nyilt titok volt, 

miszerint némely ministerek is, mint pl. a min- 

denbató Jussuf, a kirdsálok zsoldjában állanak s 

innen volt magyarázható, hogy rendesen meghiu- 
sult a portának minden erélyesebb föllépése a ga- 
rázda népség ellen. A szultánnak azonban senki 
sem mert fölvilágositást adni a dolgok mibenál- 
lásáról. Végre azonban 1804-ben egy európailag 
szervezett, az eddigiakhez arányitva igen kis se- 
reg indittatott a fegyveres rabló-bandák kiirtására 
s mindenkinek legnagyobb csodálkozására sikerült 
is. Egyik kirdsál sereg a másik után veretett 
tönkre. ( Folyt. köv.) * 



sottak: 24 falu lakossága déli Daghestanból O
rosz- 

ország belsejébe telepittetik át; a mozgalom ve- 

zérei példásan megbüntettetnek. Daghestanban meg- 

erősitett utvonal épittetik, s annak különböző pont- 

jain nyolcz erőd emeltetik. Mihály nagyherczeg 

ecsak jan. végén fog a hadsereghez visszatérni
, mi- 

kor azután a nagyobb arányu műveletek megkez
- 

dődnel. Addig Loris-Melikov csak Erzerum beke- 

itésére szoritkozik. Azt hiszik, hogy a vár min- 

dennek el van látva s hogy több heti ostromot 

igényel. De időközben a műveletek Trapezunt el- 

len folytattatni fognak. Heimann tábornok ez irány- 

ban megkezdi az előnyomulást, mihelyt az időjá- 

rás megengedi. : 

Egy török békejavaslat. ; 

A Pol. Corr. decz. 26-ról Konstantinápoly- 

ből következő levelet vesz: Midőn a porta mai 

közvetitési kérelmére megkapta az öt nagy hata- 

lom válaszát, még nem adata fel egészen a játóé- 

kot. Az óriási békeszükséglet, melyet török kő- 

rökben mindenütt éreznek, a szultán tanácso- 

sait uj lépésekre birta, hogy más uton czélt 

érjenek. Ez egy uj diplomatiai phasis kezdetét je- 

lenti, mely ogy látszik ma még berekesztve nincs. 

A törők államférfiak nem véltek jobbat te- 

hetni, mint hogy Németorsz ághoz fordulnak 

A nagyvezér parancsára s a szultán helyeslésével. 

Szerver pasa ugynavezett békeprogrammot szer- 

kesztett, melyben elő van adva azon engedmények 

maximuma, melyre a porta elhatározhatja magát. 

Hir szerint a porta a következő békefeltételeket 

formulázott: 

Oroszorsaág megkapja Batumot környékével 

s azon területtel együtt, mely görbe vonalban e 

kikötőtöl Ardahanon és Karson át e két várat is 

beleértve Bajazidig terjed. A porta szükség esetén 

késznek nyilatkozik Erzeruna védműveit lerombol- 

ni, mely mint nyilt város török birtokban marad- 

na. A Bosporus és a Dardanellák kizárólag orosz 

badihajók számára megnyittatnak. A mi Bulgá- 

riát illeti, a porta hallani sem akar e tartomány 

fölszabaditásáról Románia és Szerbia mintájára, 

kevésbbé a telyes függetlenségről. Ellenben azt 

ajánlja, hogy a conferentia kibővetett programmja 

értelmében Bulgáriának tágas önkormányzatot s 

keresztény kormányzót ad. 

Táviratok. 

Berlin, jan. ő. A fegyverszünet íránti ki- 

látások [meghiusultak. Törökország visszautasítja 

a külön-alkudozásokat. 

London, jan. 5. A „Standard" jelenti: A 

törökök jó rendben kiüritették 

Szófiát. : 

London, jan. 5. A Standard megerősiti, 

hogy az angol cabinet megkérte Oroszországot, 

mikép tudassa a békeföltételeket s hozzáteszi: 

Ha Oroszország e kérelem elől azon állitással tér- 

ne ki, hogy az Oroszország és a porta közötti 

béke nem Auylia dolga, és Törökország további 

leverésére folytatnaá a háborut, akkor az angol 

kormány azt felelné, hogy sem Törökorsz ág 

telies bukását, sem az Oroszországgal 

való külön békekötést nem türhetii 

A honvédelmi miniszteriumban tar- 

tott enduéte 
a honvédség böripari szükségletének a magyar ipar 

által leendő szállitása tárgyában. 

(Folytatás.) 

Rátbh Károly képviselő utal arra, hogy a 

szóban levő szállitásoknál arra kell a fősulyt fek- 

tetni, miszerint minél több kis iparos vehessen 

abban részt, a mi már magában véve is kizárja 

a confectiónak gyári centralisatióját. A nagy tő- 

kepénzesek a nélkül is eléggé részeltetnek a had- 

telszerelésben az anyag szállitásánál és a kisza- 

básnál; a pályázati feltételek közzé tehát fel kell 

venni azt a kikötést, hogy a confectiónak az or- 

s2ágos magy. iparegyesület és a kereskedelmi és 

iparkamarák közremüködése mellett alakitandó 

szövetkezet által kell történni. 

Steinackor képviselő nem zárkozbatik 

el a kormány azon kötelezettsége elől, miszerint 

igyekezni kell, lehetőleg jutányos árakat elérni; 

de nom akarja, hogy a pályázatnál a nagy ipa- 

r080k előnyben legyenek, s azt hiszi, hogy a ki- 

tüzött czélt el lehetne érni az által, ha kimon- 

datnék, hogy mindenki, a ki pályázni akar, al- 

tornativ ajánlatot tartozik tenni, az egyiket a 

gyári, a másikat a szövetkezet által való kiké- 

szitésre vonatkozólag. A különbség aztán ki fog- 

ja tüntetni azt, hogy a gyáriparral szemben mi- 

nő árkülönbséget eredményez az ország terhére a 

kis ipar tekintetbe vétele. 
Cserhalmai főhadbiztos elfogadja az al- 

ternativ ajánlat eszméjét, de azt ihiszi, hogy a 

vállalkozó consortium és a kikészitési szövet- 

kezet közt való viszonyt a meghivott enduét-ta- 

gok magok között állapithatuák meg a részle- 

tekben. 
Ráth Károly inditványára, az enguéte kül- 

tagjaira való tekintettel határoztatott, hogy a 

szövetkezet szervezetének is a vállalkozó consor- 

tiumhoz való viszonyának szabatos meghatározása 

végett a megbhivott bizottsági tagok a bőrgyár- 

ipar képviselőivel egy tanácskozást tartsanak, s 

hogy az enguéte a megtartott tanácskozás ered- 

ménye alapján szerkesztetett szabatos inditványok 

felett legközelebb folytatólagos ülést tartson a 

hadügyminiszteriambann 

A decz. 22-ikén folytatólag tartott enguéte- 

ülésen Ráth K. képviselő, mint a megelőző na- 

pon megtartott tanácskozmány elnőke, előadá a 

bóőripar köréből meghivott szakértőkkel folytatott 

tanácskozmány menetét, és Gál kamarai titkár 

előterjeszté a részletes tárgyalás eredményét egy 

határozati javaslat alakjában, melynek egyes pont- 

jai a honvédelmi miniszter közreműüködésével meg- 

állapittatnak, s a miniszterium jóváhagyásának 

megnyerése után a részletekbe menő statutum 

alapjául fognak szolgálni. rAl 

Miután a pontozatók felolvastattak ás Rátb, 

Steinacker, Gál, Gálmán enduéte-tagok azokat 

kifejték s Cserhalmai főhadbiztos is elvben he- 

lyeslését adá: a következőleg szövegezett zárja- 

vaslat határoztatott jegyzőkönyvbe vétetni. 

Határozati javaslat. 

A nagyméltóságzu honvédelmi m. kir. mi- 

niszter ur által folyó hó 10.-ére összehivott szak- 

értekezlet örömmel és köszönettel vette tudomá- 

sul, hogy Nagyméltósága a honvédség bőrneműüek 

és szijazatból álló szükségletét szintén kizárólag 

a hazai és részben lehetőleg a kézműipar által 

kivánja szállittatni. 

A nmságu miniszter ur ezen nagy elisme- 

rést érdemlő elhatározásában a szakértekezlet igen 

fontos kezdeményt üdvözől, mert ugy van meg- 

győződve, hogy ha az jelenleg vagy a legköze- 

lebbi jövőben nem is teljesitend minden hozzá 

füződő nagyobb reményt, iparunkra a további 

évek folyamában mégis nagyon kedvező hatással 

birhat, mert e jóakaratu kezdemény fejlesztése 

annek katonai szállitásokra való képességét elein- 

te kimutatni, aztán pedig folyton öregbiteni lehet 

hbívatva 
A szakértekezlet ily szempontból tekintvén 

véleményezésének tárgyát, mindent elkövetett, 

hogy daczára a feladatának megoldását gátló 

számtalan és sokszor igen ellentétes nehézségek- 

nek, oly szállitási módezatot legyen képes ajánla- 

ni, mely a kincstár, a vállalkozó tőkepénzesek s 

a kis ipar jogosult kivánalmait lehetőleg kielé- 

gitse. A szakértekezlet e végből a magas minisz- 

terium intentióiról, a szállitás lényeges feltételei- 

ről, a hazai iparnak nyujtható kedvezmények mi- 

benlétéről és mérvéről bővebb tudomást szerezvén 

magának, egyuttal a szállitásnál igénybe veendő 

nagy és kis iparágak képviselőit is kiballgatta, s 

miután magát minden irányban kellőleg tájékoz- 

ta volna, hosszas eszmecsere s a részletek tüze- 

tes, beható, minden oldala megvitatása után a 

következő szállitási módozat ajánlásában állapo- 

dott meg: ; 

! 1. A honvédelmi m. kir. miniszterium a 

honvédség lábbeliek és minden bőrneműekből álló 

rendes évi szükségletének szállitása icánt egyes 

vállalkozóval vagy több vállalkozókból álló con- 

sortiummal szerződik őt évre, melynak kötelessé- 

ge lenne a szállitások anyagát a belföldön, lehe- 

tőleg ide való gyártmányokból beszerezni és 

ugyanitt teljesen feldolgoztatni. 

2. A miniszterium e végből felhivná a vál- 
lalkozókat, hogy tegyenek a szállitásokra vo- 

natkozólag vagylogos ajánlatob. Ezen ajánlatban 

kitüntetendő lenne, hogy a felszerelésért mennyit 

kiváunak: ; 

a) ha azt honi anyagból a miniszterium fel- 

ügyelete mellett egészen maguk készittetnék el; 

b) ha azt honi anyagból maguk szabatnák 

xi, do végleges feldolgozás végett az alább meg- 

határozandó föltételek mellett a hazai kis iparo- 

soknak tartoznának kiadni. 

(Vége kőv.) 

Gazdasági levelek a Székelyföldról. 

Csikszeredai gazdasági szaktanitó Deák Ignács 

i1 barátomnak. ; 

(Folyt. és vége.) 

Vegyünk csak egy pár példát. Egy haszon- 

bérlő barátunknak tengerijét kétszer semmisitette 

meg a tavaszi nagy árviz, s e felett keservében 

rávettük, hogy vesse be lennel, ugy is már késő 

a harmadszori tengeri vatés. Junius 12-én vetette 

be 1800-2000 [] öl tarületű földdarabját, s a 

september első napjaiban tőle beváltott lenért kapott 

90 frtot s a magot külön értékesitette. Tessék 

már most felhozni Csikmegyében oly terményt, 

mely 3 hónap alatt ennyi jövedelmet adjon ! Egy 

más birtokos, megyénk egyik jeles gazdája, ma- 

ga idejében elvetett lenjéből a beváltásnál kapott 

1200 C] ölról 60 frtot, 8 e mellett egy jó ada- 

got a házi asszony számára tartott vissza, s a 

lenmagot is külön elárusitotta. Tessék ehez is 

hozzá szólani, kik ókori gazdálkodásaikkal fon- 

nen dicsekednek! Még nem indult meg városunk- 

ban a lenfonógyár s már is a nyers len beváltá- 

sával akkora jövedelmet biztosit a gazdáknak rő- 

vid A4 havi termésük után, mit a székelyföld ter- 

ményei közül egyik sem képes megadni. 

Reményünk van az eddigi siker után, hogy 

nálunk általánossá válik a lentermelés, de midőn 

természetünknél fogva nem akarjuk csupán me- 

gyénk hasznára kiaknázni e keresetforrást test- 

vérmegyénk kizárásával, reméljük hogy nem fő- 

lösleges dolgot követünk el, ha javaslatba hozzuk, 

hogy: Rendeztessék Csikmegye által 

a tél folytán egy lentermelési ván- 

dortanitás azon módozat és személy 

által, a hogy és ki által az itt végre- 

hajtatott. 

szomszédaik jövő boldogságának megállapithatása 

Javaslatunkat megtesszük azért, mert a 

lentermelés, annak gazdasági kezelése, nagy be- 

folyással van a gyári beváltásnál az érték meg- 

határozására. Ezen gyakorlati fogások s az ázta- 

tásnál szükséges okszerű kezelésmód tanulmányo- 

zására 1876 nyarán egy férüt küldőtt volt a nagy- 

méltóságu ministerium Iglóra, az országos len- 

termelési és áztatási minta gazdaságboz, a ki - 

bátran elmondhatjuk - egyedül képes e téren 

tökéletes gyakorlati utasitást adni. Alig kerül 

egy megye területén ezen vándontanitás másfél 

százasba, de kihatása felszámithatatlan lesz a 

nép vagyonosodásában, s maguk az intelligens 

egyének is világos képét fogják nyerni megyénk 

hbáziipari müködésének, mely egyszersmind Csik- 

megyének is érdeke. : 

Nem tartom feleslegesnek fölemliteni rővi- 

den, hogy megyénk háziiparegylete már eljutott 

anuyira, hogy a nagyméltóságu miniszterium kine- 

vezése folytán körében tisztelheti a gépészmérnő- 

köt, kinek feladata a művészet okszerüű fogásait 

beadni előlegesen is azoknak, kik a fonó gyár fel- 

állitása után a kért fonalat vászonná késziteni 

vállalkoznak. Városunkban be fog rendeztetni ál- 

tala egy szövő iskola, hol a szövés mestersége 

fog tanittatni idegen fonallal, mig a igyár képes 

lesz anyagot termelni. Mit gondolsz barátom, aem 

jó lenne-e, ha nehány női vagy férfi személy Csik- 

megyéből is részt venne e tanfolyamon, kiknek 

muűködése folytán gyorsan átalanossá lenne a szö- 

vészet s száz meg száz családnak kenyeret nyuj- 

tana. Oly iparágak, melylyel 12-14 éves gyer- 

mekek is kerasethez jutnak s nem eszik a család 

véres verejtékkel szerzett kenyerét tétlenül a nem- 

zeti vagyonosság kárára. 

De tanulhatunk ezen egyéntől egyebet is. A 

mint nekünk bemutatta magát, sajátjává tette 

a hárász kendő, schwalok stb. készitésmódját, 

mely, hogy nem mindennapi keresetet biztosit a 

munkásnak, kitünik abból, hogy nagy mennyi- 

ségben rendelik kereskedőink külföldről. Nem le- 

hetne ebből is pár garasra szert tennünk? Ne 

nyelje a munkabért a külföld el, hanem ez uton 

nőink is hozzájárulhassanak a háztartás veszélyei- 

hez. Ezen keresetmód nagyon sok özvegy asz- 

szonyt megmentene azon szégyenteljes állapottól, 

hogy férje halála után rangján alóli foglalkozá- 

sokra adja magát egész családjával együtt. De 

magok a férfiak is téli unalmas órájukat oly ered- 

ménynyel tölthetnék el, hogy a szűk gazdasági 

termékek következtében a jövő év reményében 

adósságokba nem vernék magukat, mert minden- 

napi kenyerőket e kereset kiállana. 

Nézetem szerint ez üzletágat legsikeresebben 

meg lehetne hiusitani a nép között, ha egy vidék- 

ről valamelyik tanitónő kiképeztetnék s az me- 

gyéje területén levő tanitónő társai egy rövid tan- 

folyamon szünidő alkalmával bevezetné ez ipar- 

ágba. Ezeknek azután kötelességökké tétetnék az 

iskolába járó leány- és fiugyermekeketjéven át bi- 

kikbez a főigpán ur a maga részéről - tőrvény- 

adta jogánál fogva - Uzoni Izsák, Lázár Jakab 

és Pánczél Károly bizottsági tagokat nevezte ki; 

s egyuttal a gyülés folytatását a kijelölés meg- 

történhetése végett délutáni 4 órára tette át. Mi- 

re következett a megyei küzdelmes életnek rend- 

szerint megható jelenete, midón Codru János al- 

ispán, megyénk egyik veterán és becsületben őszült 

tisztviselője - miután a törvényszabta idő le- 

tölt - a maga és tiszttársai nevőkben állásáról 

leköszönt, az eddig tanusitott bizalomért forró 

köszönetet nyilvánitván, s magukat továbbra is a 

megye szivességébe ajánlván. Átalános tisztujitás- 

ról levén szó, a főispán ur a tisztujitószég idejé- 

re a törvény értelmében jegyzőknek Schuller Jó- 

zsefet és Pandrea Efraimot, tisztiügyésznek Pas- 

cariu Józsefet nevezta ki. 
A délutáni ülés a legfeszültebb várakozás 

között nyilt meg; siri csend lőn, midőn a főis- 

pán ur, mint a kijelölő bizottság elnöke főlolvas- 

ta a jelöltek nóvsorát. Az ügyészi candidatiónál 

volt tisztiügyész Romanu János beszélni kezdett, 

ugy látszott, hogy saját személyét illetőleg, mi- 

után jól megfontolt indokból a jelőltek sorából, 

kihagyatott. Beszéde a szenvedélyeket fölverő han- 

gulatba menvén át, a főispán ur a szót tőle igen 

bölcsen megvonta, meg kellett vonnia, különben a 

nagy-szebeni közgyülési botrány itt is aligha nem 

ismétlődött volna. Szentiványi Gyula főispán ur 

a keletkező botránynak elejét vette s a vezető 

férfiak loyalis, bazafias és higgadt eljárása foly- 

tán - a négy szolgabiró kivételével - az ösz- 

szes tisztikar közfelkiáltással lett megválasztva a 

már közzé tett eredménynyel. Az összes tisztikar 

ismert multja és jelene zálogául szolgál annak, 

hogy a közigazgatás hivatott, képesitett, jó aka- 

ratu és politikai tekintetben is megbizható fér- 

fiak kezébe van letéve. Romanu János volt tisz- 

tiügyész fölőtt pedig Fogarasmegye krónikája már 

is napirendre tért át. 

Az esküt letett tisztikart a főispán ur me- 

leg szavakban üdvözölvén, szerencsét, erőt és ki- 

tartást kivánt uj hivatalaik viseléséhez; a tiszti- 

kar részérői az uj alispán Gremoiu Dániel felelt, 

magát és tiszttársait a megye és a főispán ur jó 

indulatába ajánlván. Bizton reméljük, hogy az uj 

alispán müködése a kellő tekintély megtartása 

mellett sikeres leszen, miután magatartása hig- 

gadt, loyalis, programmja pedig magyar szabad- 

elvü-pártinak ösmertetik. 

A tisztujitás megtörténte után következett 

a különböző bizottságokba való választás; a me- 

gyei állandó választmányba magán értekezleti 

megállapodás nyomán és közmegnyugvást keltő 

alapon közfelkiáltással megválasztattak: Codru 

János, Zágoni Gábor, Friedsmann Arnold, Rákosi 

József, Pánczél Károly, Sierbanu Dániel, Micu 

Sándor, Stóica József, Tóth József, Bukur Bcóér, 

Cipu Miklós, Récsei Miklós, Eiser György, §8pil- 

lauer Károly, Lázár Jakab, Pop Vazul, Nátkán 

zonyos órákon oktatni. 

Megjegyzem barátom, hogy gépészmérnökünk 

küldetése nem ez iparág terjesztése, hanem ő me- 

legen érdeklődvén a közügy iránt, készséggel aján- 

lotta fel fáradtságát minden dij nélkül. A nagy 

női közönségnek feladata estélyek utján vagy 300 

frtot hozni össze, melyből elkészittetnének az üz- 

lethez szükséges formák s bevásároltatnék a 

szükséges anyag, melyből az ipartárgyak elkészit- 

tetnének. 

E szép feladat megoldása Csik- és Három- 

székmegye hölgykoszoruját terheli első sorban, s 

ha képesek voltak ők az árvizkárosulfak s több 

ilyen jótékony czélokra mesés-nagyságu összege- 

kot összehozni, mutassák meg önmaguk és törzs- 

végett ez egyszerü, de jövedelmező iparágnak meg- 

honosulását. 

Jelen alkalommal legyen elég alkalmatlan- 

kodásom. Becses türelmedet köszönöm, igaz ba- 

rátod 
Bene József. 

A TÖRVENYHATOSAGOKBOL. 

pótló értesités Fogarasmegye tisztujitá- 

sához. 
Fogaras, 1878. jan. 3. 

Fogarasmegye mult évi deczember 28-29- 

én lefolyt tisztujitó gyüléséről - igéretem foly- 

tán - még a következőkről értesitem a „Kelete 

olvasóit. Ez a közgyülés az érdaklődők roppant 

száma tekintetóben valóban páratlannak mondha-
 

tó; a virilis és választott bizottsági tagok 174-re 

moenő számából 1830-an vettek részt a választá- 

sokban. A gyülésbe ősi szokás szerint küldöttsé- 

gileg meghivott főispán ő méltósága, diszmagyar 

öltönyben megjelenvén: alkalmi beszéddel nyitá 

meg a gyülést. A zajosan megéljenzett főispánt a 

közgyülés nevében Romanu János üdvözölte. Mi- 

re az őszi közgyülés által már igazolt és mi- 

niszterileg is jóváhagyó tudomásul vett pévsor 

felolvastatván, Fogarasmegye uj bizottsága ma- 

gát megalakultaak nyilvánitotta. . 

E gyülés az átalános tisztujitás végrehajtára 

végett hivatván egybe, főispán ő méltósága tár- 

gyalás alá bocsájtá a kijelölő bizottság megvá- 

lasztását. Miután ez ügyre vonatkozólag névsze- 

rénti szavazás kéretett, az törvényszabta uton 

meg is történt, az urnából Micu Sándor, Pusca- 

József, Pap Antal, Benedek Gyula, Poparodu 

György, Gavrilla György, Stanciu Vazul, Duolea 

Hilár, Fleissig József. Az igazoló választmányba 

bejöttek: Mica Sándor, Cipu Miklós, Geroiu Mik- 

lós, Lázár Jakab, Könczey Károly; a főispán ur 

a maga részéről kinevezte Tóth Józsefet elnökké, 

tagokul: Pánczól Károlyt, Náthán Józsefet és 

Boér Bukurt; a biráló választmányba megválasz- 

tottak: Récsey Miklós, Spillauer Károly, Rákosi 

József, Florea János és Dnolea Hilár, a központi 

választmányba; Hermann jJános, Lázár Jakab, 

Turcu János, Bruszt Lajos, Récsey Miklós, Zaka- 

riás József, Sierban Dániel, Keresztényi Antal, 

Náthán József, KossySándor, Stanciu Vazul, 
Micu 

Sándor, Stóica József, Pánczól Károly, zágoni 

Gábor, Eiser György. 

Végül: a főispán ő méltósága a megyei 

szolgálat előmozditása érdekében - törvényadta 

jogánál fogva - Puscariu Józsefet tiszteletbeli 

főjegyzővér dr. Hochman Nándort m. k. honvéd 

ezred-orvost t. megyei főorvossá és Friedsmann 

Arnoldet t. tisztiügyészszé nevezte ki. 

A közgyülés berekesztéseül főispán ur ó 

méltósága köszönetét fejezé ki az élénk érdeklő- 

désért, szives támogatásért, a vezérférfiak hig- 

gadt és körültekintő eljárásáért, minek folytán a 

közgyülés tárgyalásai örvendetes és megnyugta- 

tó befejezéss nyerhettek. Mire a közgyűlés „éljen"- 

nel felelt. 1 eraatt 

A közgyülés folyamában vettük a mindnyá- 

junkat leverő hirt, hogy a közkedveltségnek ör- 

vendő, ritka jóságu ember, - páratlan társadal- 

mi férfiu, - épitész-mérnöki szakember, a derék 

Kovács Kálmán körünkből Hevesmegyébe tétetett 

át hivatali főnöknek. Utódjául Baczó Frigyes ur, 

Temesmegye volt mérnöke neveztetett ki; már 

meg is érkezett s első látásra is megnyerte fi- 

nom modorával mindnyájunk rokonszenvét. Ugy 

halljuk, hogy a fogarasmegyei épitészeti hivatal) 

a brassóinak leend expositurája, de akarjuk hin- 

ni, hogy Fogaras székhelylyel, miután ennek a 
me- 

gyének szolgálati órdekei, mindennapi érintkezé- 

sei, az épülőfélben lévő állami. megyei és közsé- 

gi utak vezetése, felügyelete, a szép számu me- 

gyei közmunka erő czélszerü felhasznalása 
és sok 

más okok azt parancsolólag szükséglik, annál in- 

kább, mert a brassói hivatal több egyénből áll- 

ván: Fogarasmegyének szolgálati érdekei megki- 

vánják, hogy az expositura székhelye Fogaras 
le- 

gyen, ezt az államkormánytól méltán megvárja 

megyénk. Olti. 

riu József és Duvlea Vidor nevei kerülvén ki, 
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IRODALOM és MŰVÉSZET. 
Nemzeti szinház. ,A kancsuka hazájában" 

ez a czimeannak a hatásos uj darabnak, mely szin- 

padunkon szombaton (jan. ő5.) került először szinre. 

Egy nap beállit egy lengyel fiatalember Du- 

mas filshez s elmondja, hogy neki egy szinpadi- 

lag feldolgozható jó gondolata van. Elő is adja. 

Dumas fils a gondolatot igen jó anyagnak 

tartja; rendezi, jelenetezi a mesét, a fiatalember 

aztán kidolgozza, a mester ismét revideálja. Ne- 

hány hét mulva a „Foliesdramatigues-ban óriási ha- 

tással került szinre a ',Les Danischeffa", mely- 

ről a szinlap azt állitotta, hogy Newsky Pétev irta, 

de azért egész Páris tudta, hogy a hatásos jele- 

netezés a Dumas fils érdeme. 

A darabot aztán folytonosan zsufolt házak 

előtt adták, magában a „Folies dramatiguesban" 

200-szor; s csakhamar körutat tett a külföldön is. 

Ezek után mindenki azt hinné, hogy valami 

Shaksperei alkotásról van szó. Nem. 

Magaa tárgy sem lett,volna alkalmas valami 

magasabb drámai feldolgozásra. Egy rothadt, fé- 

lig barbár társadalom, milyen az orosz, erre nem 
használható forrás; csaknem lehetetlenség egy köl- 

tőnek olyan sötétségben és posványban valami 

eszményit találni vagy csak képzelni is. 

S mégis „A kancsuka hazájában! - ahogy 

magyarul a ,Les Danischeffs"-et elnevezték, - 

figyelemre méltó s a szó határozott értelmében 

hatásos szinpadi mű. 

Először már az egészen képes lekötni a néző 

figyelmét, hogy Newsky Péter darabja egy előt- 

tünk eddigelő - legalább szinpadilag - egészen 

ismeretlen világot tár fől; az orosz társadalmot, 

persze az orosz rabszolgaságnak az 1860-as évek- 
ben történt eltörlése előtt, midőn az orosz földes- 

ur ugy bánhatott jobbágyával, mint kutyájával 

vagy valami élettelen vagyonával. Ehez járul egy 

ügyesen kigondolt mese, melynek alakjaiban kevés 

ugyan az általános emberi, de annál több a jel- 
lemző specialis orosz vonás, mi legalább is az uj- 

donság ingerével hat a nézőre; a jelenetezés mesteri 

kezekre mutat s minden mozzanat elárulja a ge- 

nialis franczia szinműirót, ki a darab névleges 

szerzőjének háta mögött áll. Az igaz, a hatás né- 

melykor szinte keresettnek látszik; de ez némely 

részletnek (p. 0. a harmadik felvonásnak) drámai- 

lag igaz voltánál fogva szónélkül elnézhető. 

Egyszóval a szombati ujdonságban egy olyan 

drámai művet nyert szinházunk játékrendje, mely 

mű nem áll ugyan classikai magaslaton, de a 

vásári termékek selejtességén is messzefelül emel- 

kedik s ujdonságának ingerénél, hatásos jelenetezé- 

sénél s alakjai frappáns szinezésénél fogva sokáig 

vonzerőt fog gyakorolni a közönségre. 

A darab meséje különben röviden im ez: 

Kolroff grófné (Krasznainé) egy szegény 

jobbágyleányt, Annát, (Boér Emma) nevel ma- 

ga mellett, kit, mint keresztleányát mindenre ok- 

tatta, kényelem közt. Fia, Wladimir (Szacsvay) 

azonban, ai Annába már régóta szerelmes, főltár- 

ja anyja előtt érzelmeit, s kéri őt, egyezzék bele 

házasságukba ; de ez méltatlankodva fogadja fia 

vallomását, mivel már rég Lydia herczegnőt szem- 

lélte számára ki, s kereken megtagadja tőle An- 

pa, a porleány kezét. Wladimir azonban nem tá- 

git, sőt azzal fenyegeti anyját, hogy a harcztéren 

fogja keresni halálát, mire a grófnő másra hatá- 

rozza el magát. Szinlelve ugyanis, hogy fia ké- 

rései meghatották, beleegyezik azon föltétel alatt, 

hogy Annának erről mit se szóljon, Vlamidir 

utazzók el, látogassa a gyönyörűü Lydia herczegnő 

termeit, meritse ki az élveket fenékig, s ha egy 

év mulva sem fog változni érzelmeiben, akkor 

ám legyen akarata. Így is történik; a ravasz 

grófnő azonban, alig lépett ki a könnyenhivő Wla- 

dimir küszöbén, Annát, ki titokban szintén for- 

rón szereti Wladimirt, kérései sellenállása daczára 

is összeházasitja az érte rég égő Osip kocsissal, 

(Kovács Gy.) kit egyszersmiund szabaddá is tesz. 

Ezalatt Wladimir sürüen látogatja Lydia 

herezegnő estélyeit, de ez, minden igyekezete da- 

czára sem képes csábjaival meghóditani az itju 

hű szivét. Egy lekötelezettjo, de Taldé Roger 

(Szombathelyi), kinek éltét mentette meg vadá- 

szat alkalmával, elárulja neki anyja szószegését, 

Wiladimir kötségbeesetten rohan kijátszatását meg- 

boszulni. : 

Osip azonban, bármennyire is szereti An- 

nát, sokkal nemesebben érez, semhogy fájdalma 

meg ne hassa szivét. A grófnő tervének is csak 

azért nyujtott segédkezet, nehogy Anna. más, ke- 

vésbbé becsületes ember birtokába jusson, kinely- 

zetével visszaélne. A hozzásiető s őt bántalmazó 
Wladimirt felvilágositja saját maga és Anna ár- 
tatlanságáról, s késznek nyilatkozik őt tisztáu ad- 
ni vissza kedvese karjaiba, miután erre már Koll- 

roff grófné is, félve fia fenyegetéseitől, hajlandónak 

mutatkozik ráállni. Csakhogy ez nem megy oly 

könnyen. Oroszországban a válások eszközlése baj- 

jal jár, kivált ha Lydia herczegnő is, kinek aty- 

ja befolyásos férfi, s ki halálosan szerelmes Wila- 

dimirba, mindent elkövet annak meggátlására, 

Végre is a dolog oly megoldást nyer, hogy Ossip 

kocsis szerzetessé lesz, s igy a szabaddá lett An- 

nának semmi sem áll utjában, hogy Wladimirral 

összekelhessen. 

A mi az előadást illeti : azzal, tekintve, hogy 

,első" volt, meg lehettünk elégedve. 

E. Kovács Gyula Ossipból igen rokonszen- 
ves alakot csinált s a mi játékának ma főérdeme



közlünk, kellő felvilágositásbt nyujt. 

volt: folyvást megőrizte művészi nyugodtságát, 

holott ő igen gyakran szokta magát, kivált a ki- 
nálkozó alkalmaknál, elragadtatni a szenvedélyesb 
részletekben; a harmadik felvonásban igen szépen 
eltalálta a helyzet hangulatának igaz, megható 
hangját, ugy hogy ez volt az egész előadás fény- 
pontja. 

A többiek között Boér Emma (Anna) jól 

eltalálta szerepének alaphangjait, valamint Nagy- 

né is (Lydia), Szacsvay Wladimir gróf, Krasznai- 
né Kollroff grófné, Szentgyörgyi Walanoff herczeg, 
Szombathelyi a franczia attaché, Cséki Lina Do- 

sen báróné és Kassai Zakaroff szerepében dicsé- 

retesen megállották helyöket. 

Tizenharmadik közlemény 

A ,Mária Valéria árvaházban felállitandó 

1000 frtos ,Deák Feorencz' alapitványra tör- 

tént adakozásokról : 

Hancz Györgyné gyüjtő ivén: 

Tiltsch Gyula édes anyja hagyatékából ő frt, 
Pietátis 2 frt. 

Összesen 7 frt. 
Somodi Istvánné gyüjtő ivén : 
Zabulik Sándorné 1 irt, ifj. Hutter Sámu- 

elné 1 frt, Somodi Anna 1 frt, Csapó Sánder 1 

frt, ifj, Wagner Frigyes 1 frt, Ilyés Gáborné 1 

frt, Tamási Bogdánné 1 frt, Gámentzy Jánosné 
1 frt, Voith Józsof 1 frt, Ambrus Gergelyné 1 

frt, Gothárd Józsefné 1 frt, Zabulik Bertha 20 

kr, Pöhm J. 60 kr, Hajós Ferencz 40 kr, Bart- 

ha Lajosné 50 kr, Sárosy László 40 kr, Bene- 

dekné 60 kr, Dávid Vilma 30 kr, Timon Bertha 

20 kr, Szilágyi Cornélia 20 kr, özv. Szeb] An- 
talné 20 kr, Gergely Ferencz 50 kr, Wass György 

40 kr, Nemessányi Sándor 20 kr, Brosz Gyula 
20 kr, egy valaki 20 kr, Régeni 59 kr, Stein 
50 kr, Asztalos Istvánné 50 kr, Váradi Kata 20 

kr, Váradi Ida 20 kr. 

Összesen 18 írt 20 kr. 
Ócsvai Bertha 20 kr. 
Fogadják a nemesszivüű adakozók a jó ügy 

nevében hálás köszönetünket. 

Kolozsvártt, 1878. jan. hó 7-dikén. 

Br. Bornemisza Ignáczné, 

elnök. 
Szász Domokosné, 

titkár. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1878. jan. 7. 

- ó felsége legkegyelmesebben megengedi 

méltóztatott, hogy Jónás Ferencz s.-szt -györgyi 
kir. járásbirósági albiró a török császári V. osz- 
tályu Medsidie-rendet elfogadhassa és viselhesse. 

- Am. kir. igazságügyminiszter 
Nemes Ede volt körös-bányai törvényszéki iroda- 

kepzgatót a dévai törvényszékhez aljegyzővé nevez- 
eki 

- A kolozsvári kir. tudomány-egyetemi 
orvostan-hallgatók segély-egyletének alapszabályai 

a m. kir. belügyminiszterium által 1877. évi 53, 
ezer 826 szám alatt, a bemutatási záradékkal ellát- 
tattak. 

- Királyné ő Felsége mint londoni 
lapokban olvassuk, jan. 1-én reggel Rudolf trónő- 
rökös, a nápolyi exkirály, Larisch Henrik gróf és 

Festetics grófné kiséretében meglátogatta West- 
minsterben a St. Vincent de Paulról nevszett ir- 
galmas nénék zárdáját. Onnét a vasuthoz hajta- 
tott és 12 órakor Northamptonba utazott, Cottes- 

brookoba megy. A tronőrökös, ki Londonban ma- 
radt. a királynó elutazása után a nápolyi exkirály- 

nál reggelizett és este Beust grófot látogatta meg 
s jelen volt az ebéden, melyre a nagykövetségi sze- 

mélyzeten kivül több előkelő személy volt 

meghiva. - Hétfőn este Teck herczeg tette 
tiszteletét a Claridge-hotelben királyaé ő Felségé- 
nél; ugyanezt tették a franczia és a török nagy- 
követek, továbbá Brasilia, Svédország, Hollandia és 
China követei. 

- Rudolt tronörökösről irja a prágai 
Bohémia": ,A trónörökös tervhe' vett Prágában 

yvaló hosszabb tartózkodására vonatkozólag, ellen- 

tétben azzal a hirrel, hogy ez időzés a politikai 
közigazgatás gyakorlatti megtanulását czélozza, 

megbiízható helyről más hirt veszünk. E szerint 

a trónörökös katonai minőségben megy Prágábas 
ott egy dandárparancsnokságot vesz át. A főher- 
czeg Prágába érkezése május hóra van kitüzve: a 
hradsiai császári várlakban máris szorgalmasan 
folynak az előkészitő munkálatok." 

- Szinházunkban szerdán f. hó 9-én, 
a jó öreg Baloghnak tősgyökeres magyar ke- 
délylyel irott, közkedvességű énekes szinműve: 

Mátyás diák" adatik elő; Vlad Marczit, 
a boldogtalan, kóborgó tót diákot Tóth So- 
ma fogja ábrázolni, mely alkalommal az általa 
szerzett tót tánczot is be fogja mutatni. 

- A Zeneconservatoriunm közgyűlését 
saját helyiségében tegnap (6-ány) d. u. tartotta 
meg. Az egylet 1877-iki működéséről a títkári 
jelentés, melyet lapunkban egész terjedelmében 

Itt megje- 

gyezzük, hogy a közgyülés nem nagy érdekeltség- 
gel folyt le. A választmány - anyagi szempont- 

ból - azon inditványt tette, hogy a 4 rendes és 
2 repdkivüli hangverseny egészen ejtessék el, avagy 
legalább kettőre szállittassók le ; a kózgyülés azon- 
ban a A hangverseny megtartását továbbra is 
fennhagyta, azonban a kivitelt a választmányra 

izta, hogy t. i. orchestralis vagy kamarai 

hangversenyeket rendezzen, Végül az elnők 

saját és tiszttársai nevében lemondott s a vá- 
lasztmánybol a négy legrégibb tag kilépvén, 

kezdetét vette a szavazás és este 7-kor a 

következő eredmény enuntiáltatott: elnök Simon 

Elek, alelnök dr. Hintz György, titkár Magyaros- 

sy Gyula, gondnok Nagy Gábor, pénztárnok Him- 

melstein József, hangjegytárnok Schuszter Károly ; 

választmányi tagok: Bogdán István, Dobokai Kál- 

mán, Gunesch Károly és Gelch János. Még megje- 

gyezzük, hogy az egylet eddigi titkára Cirják Al- 
bert, ki az egyletet 4 éven át fáradhatlan odaadással 

szolgálta, a szavazás előtt lemondott azon hatá- 

rozott kijelentéssel, hogy bokros teendői mniatt a 

titkári tisztet továbbra nem fogadnatja el. 

- A „Hilária" dalegylet tegnap este 
tartotta a vigadóban 1877. évi IV. rendes dales- 

télyét. Az énekrészek között a katonai zenekar 

adott elő vonóhangszereken egyes darabokat, me- 

lyek igen sikerültek és meggyőztek arról, hogy 
igen jó erőkkel rendelkeznek s ügyes karmester- 

rel birnak. 9-kor tánczra kerekedett a fiatalság s 

feledve bút bánatot, tánczolt a hajnali órákig. A 

karra nézve most is azt jegyezzük meg, hogy a 

tenor a többi hangokhoz képest igen gyengén van 

képviselve, s különösen hiányzik a vezértenor. 

- A ,Kolozsvári Dalkör" a közóbaj- 

nak engedve, f. hó. 5-én tartott választmányi 

ülésében kimondotta, hogy február 3-án a viga- 

dóban egy rendkivüli, tánczczal egybekötött dales- 

télyt rendezend. A belépti dij 1 frt. Pártolótagok 

családjokhoz tartozó egy személyt vihetnek ma- 

gokkal, minden további családtag 50 krt fizet. 

Miről a nagyérdemü közönséget addig is, mig a 

meghivók szétküldetnének, ezennel értesiti a ren- 
dező bizottság. 

- Megfagyott. A kolozsvári vasuti pá- 
lyaudvar keritése mellett szombaton (decz ő5.) reg- 
gel egy szegény pórnőt találtak a hóban meg- 

dermedve. Az életrekeltési kisérletek meghiusultak, 
mert a szerencsétlen meg volt fagyva. 

- Szabó Sándor, déés-aknai ev. ref. 

lelkész, Szabó Ádám Kolozsvár városi ellenőr fivé- 
re, szombaton (jan. 5-én) este hosszabb szenve- 

dés után 54-éves korában Déés-aknán elhunyt. 
A megboldogult már 28 év óta volt közszeretet- 

ben álló lelkipásztora a déés-aknai ev. ref. egy- 

háznak, hol atyját, az egykori déésaknai ev. ref. 

esperest követte volt mint hivatali utódja. Az el- 

bunyt halálát, emlitett fivérén kivül, özvegye és 

két tanuló fia gyászolják. Béke poraira. 

- Necrolog. Simonits György, a magyar 
királyi államvasutak (keleti vonal) felügyelője és 
főnöke, előbb 14 évig a cs. k. hadseregben tiszt, 

életének 45-ik, vasuti szolgálatának 17-ik évében 

szivszélhüdés következtében folyó 1878. évi jan. 
hó 5-én reggeli 4 órakor megszünt élni; hült te- 

teme f. bó 7-ikén délután 3 órakor fog a vasuti 
indóháztól a kolozsvári közös sirkertbe örök nyu- 

galomra helyeztetni. Az engesztelő szent-miseál- 

dozat f. hó 8-án d. e. 10 órakor fog a T. P. 

Minoriták egyházában megtartatni, mely mindkét 

végtiszteletre minden ismerősök szomoruan meghi- 

vatnak. Béke poraira ! 

- A Gaz. Tr' szerkesztését uj évtől fogva 
Muresánu Aurél jogtudor veszi át, ki nevezett lap 

szerint pár hónappal ezelőtt tért vissza hazájába 

s ki több külföldi lapnak munkatársa. E lap ki- 

nyilatkoztatja egyszersmind, hogy eddigi álláspontja 

változást nem szenved, daczára annak, hogy a lap 

főmunkatársa Baritiu György uj lapot indit meg 
N.-Szebenben. 

- Besztercze-Naszód megyének 
1877. decz. 27. választott tisztikara a következő 

Alispán Láni Godofréd, főjegyző Bésán Miklós, 

1-ső aljegyző Botta Papp Miklós, 2 ik aljegyző 

Wagner Dániel, 3-ik aliegyző Wagner Frigyes, 
árvaszóki elnök Schuller Frigyes, árvaszóki ülnő- 

kök Cimbulia Dorotheu, Antonu György, tiszti- 

ügyész Mánu Gábor, pénztárnok Varareánu Mik- 
lós, főorvos dr. Haupt Godofréd, számvevő Ele- 

kes János, állatorvos Stoof Tamás. Szolgabirák: 

a naszódi járásban: Russua Miklós; segédszolga- 
biró Marcziánu Sámson, járási orvos és tisztl. 

megyei főorvos dr. Poppu István : az ó-radnai já- 

rásban, szolgabiró Issip János, segédszolg. Hosszu 
Emilián, járási orvos Stojka Simon, a jáádi já- 

rásban Szolgabiró Kuales Godofréd, segéd-szolg. 
Poppu Andron Simon, járási orvos Kootz Frigyes ; 
a nagy-sajói járásban szolgabiró Bodó Sándor, se- 

géd szolg. Larionesi Elek, járási orvos Neagosiu 

Péter; a besenyői járásban szolgabiró Schiffbüumer 

Sámuel, segéd szolg. Graur Lajos, járási orvos 

dr. Martzlofi Arnold. A választás a legszebb rend- 

ben folyt le, csak néhány naszódi választó távo- 
zott el elégületlenül, hogy jelöltje Muresián Joak- 
hinmm nem kapta meg a szolgabiróságot Russu Mik- 

lóssal szemben. Az öt szolgabiró közül kettő szász, 

kettő román, egy magyar. Höszler Nándor főis- 

pán általános elismerést vivotu ki tapintatával. A 

tisztviselők közül ma már felette kevés, a ki az 

állam nyelvét ne birná. A főjegyző nem tud ma- 

gyarul, de kitűnőleg ismeri a románviszon yokat 
és általánosan tisztelt egyéniség. 

- Torda-Aranyosmegyében, -mint a 
,„Haladás" irja - 1877-ben 70,000 írttal több 
államadó folyt be, mint a megelőző évben, Torda 

városában pedig 1000 frttál több fizettetett be, 
mint az 1877-ik évre kivetett összeg. 

- Nagy-Küküllő-megye alispánját csa- 

ládi gyász érte, az elmult esztendő utolsó napján 

kisérte ki 73 éves korában meghalt édes atyját 

örökős nyugvó hbelyére. A gyászjelentés igy szól: 

id. Apáthi Péterné születeti Liszló Zsgzsánna a 
maga és gyermekei Péter, Nagy-Küküllő-megye 
alispánja s gyermekei: Gyula kir. törvsz. aljegy- 
ző s Vincze nevében fájdalommal jelenti: a hű 

férj, önfeláldozó apa, nagyapa, volt Felső-fehér- 

megyének huzamos időn át szolgabirája : voldorfi 

id. Apáthy Péternek hosszas szenvedés után decz 

hó 28-án d. u. 4 órakor 78 éves korában tőr- 

tént gyászos kimultát. 

- A török sebesültek javára Balavá- 

sárról 20 frt 90 krt vettünk a következő sorok 

kiséretében: Balavásár községében a török sebe- 
sültek sorsának enyhitésére könyöradományokat 

gyüjtött, minek eredménye a következő: t. i. ada 

koztak: Cseh István 1 frt, pénztárnok Nagy Már- 

ton 1 frt, Kozocsa Miklós250 kr, Farkas Sámuel 

1 frt, Nemes József 50 kr, Főldvári Domokos 

70 kr, Láng Lajos 30 kr, Máté Győrgy 50 kr, 

Fereczi Áron 30 kr, Zöld Antal 50 kr, Orbán 
József 50 kr, Szalma József 1 frt, Huszár Far- 
kas 1 frt, Lakatos Zsigmond 2 frt, gr. Rédei La- 

jos 2 frt, Weis Izidor 30 kr, Rozenfeld Salamon 

30 kr, Dubinczki József 30 kr, Kovács Domokos 

1 frt 80 Er, Zöld István 50 kr. Balavásár népe 

által adott gabona készletből begyült 5 frt. A 

fent irt összeg teszen 20 frt 90 krt. Lapunk ne- 

gyedik gyüjtése tehát eddig tesz 83 frt 90 krt. 

- Farkas látogatás. A Bajom közsé- 
gében ez év első napján d. e. 11 órakor 10 drb 

farkas állitott be, keresve a pródát, a falu népét 

harangok félreveresével költötték fel üldözésökre, 

rémület fogta el mindnyájukat, lett orditás, zsivaj 

s az eredmény a farkasok ép bőrrel való mene- 
külése. 

- A Kolozsvári román ifjak ,„Julia" 

nevü egylete, mint a „Gaz. Tr.*.ben olvassuk, dec. 

31 (január 12) a Biásini-szállodában tánczczal 

egybekötött zene- és szavalati estélyt rendez. Az 

estélyt az énekkar fogja meznyini a „Destépta-te 

romane" eléneklésével. Éjféli 12 crakor pedig Todea 

Absolon alelnök üdvözli az uj évet, melyet a nem- 

zeti hymnusz eléneklése követ.Ezek közt szavala. 
tok és zene-darabok lesznek. 

- A piski-i vasuti gyár és pálya orvo- 
sául dr. Nagy Gusztáv lett kinevezve, ki ezen 

állomást ujóv első napján el is foglalta. 

- Gyulai Pál emlékbeszédet ir Kriza 
János, a székely ,Vadrózsák" nagyérdemü gyüjtője 

felett, s azt a Kisfaludi-Társaság közülésén fogja 

felolvasni. 

- A kassai szinház kiadó. Az ottani 
szini választnány közli, hogy Kassa szab. kir. 
város tulajponát képező szinház 1878-évi oktober 

1-től számitandó egy proba és illetőleg még két 
utánna következő évre kiadó. az igazgató a) in- 
gyen szinházat, b) a szinház fütésére fátésc) 1500 
forint évi segélyt kap. Ezért viszont köteles a 

vállalkozó szinigazgató: a) a mai kor követelmé- 

nyeinek minden tekintetben megfelelő magyar 

dráma, vigjáték, operette és népszinműtársulatot 

tartani. b) szini évadonként, vagyis october 1-től 
következő év virágvasárnapjáig bezárólag előadá- 

sokat tartani. 

- Az „Épitési ipar" czimű szaklap má- 
sod évi folyama megindul. Ezes lap különösen a 
technikusok s épitési iparosok gyakorlati igényeit 

veszi tekintetbe s igen ügyesen s változasosan, 

volt szerkesztve. A mult évben a rendes rovatokon 

kivül 109 eredeti s 44 forditott vagy átdolgozott 

ezikket közölt s 70 ábrán kivöl 40 külön rajz 
mellékletet adott s ezen kivül minden szükséges 

pályázatot, aláirási árlejtést közöl. A lap ára 
egész évre 8 frt, negyedévre 2 írt, a mérnök 

és épitész egylet tagjai számára egész évre 6 frt, 

negyedévrr 1 frt 50 kr. Az előfizetések a kiadó 

hivatalba (Borz utcza 7. szám) küldendők. Ajánljuk 

az illetők figyelmébe- 

- A,Kölnische Zeitung' legujabb szá- 
ma egy hosszu tárczasorozat közlését kezdi, mely- 

nek czime „Aus und über Ungara". A tárczák 
irója még az öszön járt hazánkban. Lelkesülten 
ir a magyar fajról, a népviseletről, a sok ter- 

mészeti szépségről, melyekkel Magyarországon lép- 

ten nyomon találkozhatik. Többek között felemliti, 
hogy pl. Nagyvárad fekvésénél fogva Európa leg- 

piszkosabb városa. A viszonyok megitélésében álta- 

lában, mint az „Ellenőr' irja nagy tájékozottságot 
tanusit. A tárczák irója nincs megnevezve, gya- 

nitható azonban, hogy a „Kölnische Zeitung" egyik 
dolgozó társa, mely lap tudvalevőleg a székely 

putsch idejében külön tudósitót küldött Erdélybe. 

- Lamarmora táboruok - florenczi táv- 
iratok szerint - e hó 5-én délelőtt meghalt. 

- A megfagyott fuvarosok. Románi- 
ával szomszédos megyénkből irja a Szt.-Györgyön 
megjelenő ,Nemere" : Székely fuvarosok szoktak 

kijárni Oláhországba, mivel itthon nincs mit dol- 
gozniok s a kenyérkereset kényelmesebb nemének 
tekintik a fuvarozást, kivált Romániában, hol csu- 

pa aanynyal és ezüsttel fizetnek. Közelebről 
azonban megadták az árát nagyon. A Bukarest- 

ben állomásozó oroszok számára 18 székely fuva- 

ros vállalt el hadi szállitmányokat Sistova felé. 

Az ut azonban roppant veszélyes volt. A hófuva- 
tagok ismeretlenné tették az országutat, sehol sem- 

mi nyom nem tájékozhatta őket s hozzájárulván 

a roppant nagy hideg, lovastól együtt ki lettek 

téve a legborzasztóbb megfagyásnak. Fedél és haj- 
lék hiányában megfagyott közülök 12 ember és 

21 ló. Félig megdermedve, borzasztóan elcsigázva 
érkezett vissza 6 fuvaros. Egyik szánon egy meg- 

fagyott hullát hoztak magukkal, kinek orvosi sa- 
gélyt hasztalan nyujtottak már. Itthon azután 

összeszámították a nyereséget, de biz az végtele- 

nül elapadt a hossza és irtóztató ut nehézségei 

miatt. Nem tudjuk fog-e még ezek után is jóra- 

való székely vállalkozni külföldi fuvarosságra; de 

szeretnők hinni, hogy ezen ilyenekhez hasonló szo- 

moru példák visszarettentik embereinket a me- 

rész, is"enkisértő vállalattól. Keressenek itthon 

magoknak. foglalkozást s ne adjanak okot azon 

feltevésre, hogy a székelynek már csak köny- 

nyü életmód kell. Az aranyok csábitnak ugyan, de 

az itthon maradt s könnyen árván maradható csa- 

ládot végromlásra juttatja kalandosságuk. Talán 
jó volna e tekintetben a községi előljáróságoknak 

egy kissé gondolkozn iok. 

- Érdekes billárd-párbaj folyt le a na- 

pokban Párisban. Két uri ember, Vignand és Pi- 

at, egy 5000 frankos arany csészéért vitték ki a 

harczot azon föltétellel, hogy a győzőnek 5000 
carambolet kell összehoznia. A győző Vignand ur 

maradt. 253-szorra megcsinálta az 5000 caram- 

bolet, mig ellenfele 244-szerre - nyolcz lökése 

nem sikerült - csak 3880 carambolet tudott 
csinálni. Ellanben Pjat ur egyszerre 176 caram- 

bolet bozott össze, Vignand ur egyversben csak 

174 caramboleig jutott. Átlag véve Vignand 19, 
Piat 16 carambolet csinált egy huzamban, azon- 

kivül Vignand 10-szer, Piat pedig 4-szer érte el 

vagy haladta meg a 100-dik carambolet. 

- Haleső volt látható nem rég Harvich- 

Townshup közelében, Kanadában. A „Globe" egy 
szemtanu elbeszélése után részleteket is közöl e 
ritka tüneményről, melyekből kitűnik, hogy mint- 

egy háromnegyed mértföldnyi területen csupa fia- 

tal csukák hevertek, anélkül, hogy a lakosok tud- 

ták volna, honnét kerültek oda. 

- Étrtesités. A ftranczia társalgó-kör 
tagjait tisztelettel értesitenn, hogy társalgási ösz- 

szejőövetelöánk holnap (kedden) a szokott helyen 

és időben ismét kezdetüket veszik. Duret József, 

NEMZETI SZINHÁZ. 

Kolozsvártt, kedden január 7-én 1878. 

Bérlet 95-ik szám, 

asszony leánya. 
Operette 3 felvonásban. Irták: Clairville és Kon- 
ning, zenéjét szerzé Lecocd; forditotta K. S. és J. 

SZEMÉDYEK 
Larivandire - - - - Marczell. 
Pomponnet, fodrász - - Szombathelyi. 
Ange Piton, népénekes - 
Lange kisasszony, szinésznő - 
Clairville Angot, virágárusnő 

Dalnoki. 
Dalnokiné K. F. 
Krecsányi Sarolta. 

Trenitz arszlán - - - Kassai. 
Louchard, rendőrügynök - Szentgyörgyi. 
Cabet, Í - - - Aitai. 
Buteux, a csarnok árusai Török K. 
Guilliaume, l - - - Beczkői. 
Amaranthe, - - - Lotscharekné. 
Javotte, a csarnok nőárusai Váradiné. 
Therese, [(kofák),) - - Viski Mari. 
Lange k. a. barátnői, nők, férfiak, huszárok, grá- 
nátosok, összeesküdtek, nép. Történik: Párisban a 

directorium alatt, 1797. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

KOZGAZDASÁG. 
A gabona-üzlet 1877-ben. 

(Sch. Gy.) A lefolyt évben gondot forditot- 
tunk arra, hogy a kereskedelmi világ, az erdélyi 

nagyobb piaczok áreinak hiteles adatok utunii 
közlése által, a gabonaárakról Erdélyben tájékozva 

legyen. Azérv tehát mellőzzük ez alkalommal az 

1877-ik árak közlését, és csak egy kis visszapil- 

lantást kivánunk vetni hazarészánk ezen kiváló 

üzletágának állapotjára. Az év kezdetével remé- 
nyelt (szép termési kilátások csak részben, 
Oroszországnak és Oláhországnak meginditott há- 

boruja következtében pedig a kiviteliremény, 

épen nemteljesült. Ugy hogy daczára a fen- 
tebb emlitett háborus körülményeknek, ez évi ga- 

bona kivitelünk a mult 1876 évihez képest épen 
silánynak mondható.] Tanuskodik a mellett a 
kolozsvári, m.-vásárhelyi és maros-ludasi piacz. 

Mig az utóbbi az azelőtti évben, mint központja a 

mezőségnek, a külföldi vásárlóktól hemzsegett : ad- 
dig ez évben, talán egyetlen egy sem fordult meg. 

A kolozsvári nagyobb termény kereskedők 1876- 

ban Poroszországgal, Svájczczal és Budapesttel 

igen élénk összeköttetésben voltak, és külföldi vá- 

sárlok megbizóttjai hónapokig ültek itt és vették 

át megbizóik részére a gabonát: addig a lefolyt 

évben a n.-szebeni katonai intendatura, a mi 

talán ez évtizedben nem történt, rozs-szükségletét 

királyhágóntulról kellett fedeznie, sőt e czikkért 

több helybeli gyár és malom is kénytelen volt a 

királyhágontuli részekhez folyamodni. A határ- 
széli városok mint Brassó, Kézdi Vásárhely, N. 
Szeben buzában, zabban, törökbuzában élénk ga- 

bona üzletet folytattak Romániával, és monhatni 

a szomszódország háborus viszonyait e tekintetben 

csak ők érezték előnyősen. A kivitel kevés buzára 
és körülbelül 4000 m. mázsa repczére szoritkozik, 

ez utóbbit, majdnem az ősszes idei tormést, egyik 

helyi kereskedőnk vette és szállitotta el. részint 
magyarországi, részint külföldi számlára. Hazaré- 

szünk tehát nem ctak politikai, de közgazdaságá- 

nak ezen legfontosabb ágában is sujtva érezi a 

háboru hátrányait, és a jelen évtől, a mely ter- 

mésünkre nézve szép kilátást nyujt, kárpótlást re- 

mél az 1877-ik év rosz üzleti eredményeért. 

Értesités a keleti marhavész állásáról. 

Mult évi dec. hó 2ő-től 

hivatalos jelentések szerint, a Feleti marhavész 
Magyarországban: Háromszékmegye Uzon Brassó- 

megye Höltövény és Keresztyénfalva, végre Foga- 

rasmegye Szunyogszék, Kucsuláta és F.-Venicze 

községben uralg. 

Megszünt a marhavész: Brassómegye Brassó 

városában és Rozsnyó községében; fentkitett idő- 
tartam alatt marhavészben elhullási eset sehol 

sem fordul elő. Brassómegye Keresztényfalva köz- 
ségében lebunkóztatott 3 drb. A vész kiütésétől 
azaz október 16-tól mai napig összes marhavesz- 

teség 327 drb. Horvát- Szlavonország és a ka- 
topai határőrvidék vészmentes 

Az osztrák tartományok közül: uralg a mar- 

havész: a borszczowi kerületben a skalati vesz- 
tegeldében, a kamionkai kerület Czanysz községé- 

ben és a skalai kerület Zadni-Esroweze községé- 
ben; Bukovinában: az itzkányi kerülethen az itz- 

kányi és a czernowitzi kerületben a novosielitzai 

vesztegeldében, és Czernovitz községében; Csehor- 

szágban: a raudnitzi kerület Redhorst, Theresien- 

stadt és raudnitzi kerület Deutseh- -Kopist és Leit- 
meritz községeiben; végre Alsé-Ausztriában : a her- 

nalsi kerület hasonnevü községében. 

mainapig terjedő 

A „KELET" magán-táviratai. 
Feladatott Budapesten jan. 5. 10 ó. 50 p. d.e. 

Érkezett Kolozsvárra jan. 5. 10 ó. 50 p. d. e 

Mahmud megbukott. Midhat 
visszahivatását emlitik. A parlamen- 

ti ellenzék Szulejman katonal dik- 
tátorságát követeli. 

Szófiát az oroszok megszáll- 

ták. Waliaminoff tábornok Burga- 

rovnál megverte a törököket. 
Elesett ezer török. Nist ujra bom- 
bázzák az oroszok, mert a törökök 
szabad elvonulást követeltek Sófia 
felé s ezt az oroszok megtagadták. 

Carnovon mem bukik. 

Távirati tudósitás 
a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 

teiről január 5-ről. 

Ára 100 kig. 

Ert kr ért k- 

bánsági 050- 
tiszavidéki 10 

Buza pestvidéki ; 10 
Í fehérmegyei 10 

bácskai -- 

Rozs magyar 50 

takarmány 7 
Árpa maláta 8]- 
Zab magyar 6 

; ánsági Tongeri ( másnomi 7 

káposzta -- 
Repeze / bánsági - 
Köles magyar 6 

buza tavaszra szállitandó 10 
F8)Szept. -Oktre szállitan. 
e / rozs tavaszra szállitandó 7 
8. teng. Májusra-junira szállit. 
Jé3 = frepcs. káposzta Aug. Szept. szál. - 

bánsági Jul. Aug.szállit. - 
(ny.) zesz i60 ier mzázálékként. 32 

Érték- és váltófolyam. 
1877. január. ő-én. 

Magyar aranyjáradéók........ 91. 
„ kincstári utalv. 1 kibocsát. 112.- 

2 ,. . 104.-. 
, keleti-vasut elsőbség 2, ; 2.. 
, „ állami kötvény 1876 év 66.50. 
„vasuti kölcsön... . 99.- 
. földtehermentesitési kötvény . 74.76. 

temesi " , 77.25. 

erdélyi , z 75.90. 

horv. slavon .. 85.-. 

magy. szőlődézma váltság , . 79.-. 

Oszt. egységes lanagóssás papirban 62.95. 

; ezüstben. 66.40. 

. aranyiáradók : 74.10. 

1860. államsorsjegy .. 113.- 

Oszt. nemzeti bank részvény 794.- 
„hitelrészvény . 205.40 

magyar. hitelbank. 198.25. 
Ezüst. ... 103.95. 

Cs. k. arany . 566.-. 

Napoleondor......... 9957.1/. 

Német birod. mank......... 59.15. 
Londonne........ 119.55 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békésy Károly. 
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lyosan egy, vagy más alakban, 

nmnem látja át, hogy a hir"api út a legolcsóbb 

eszel, vagy vásárlóiddal vagy elfoglalva, az alatt hirdetésedet százak és ezerek olvassák, a kik soha 

k 

a midetéseé. 

7A hirdetések s azok felfogási módja, hatalmas szerepet játszanak napjainkban. Ez már 
űz- 

leti életüunk igen természetes következményéből e
red. 

A hirdetés tudvalevőleg a legalkalmasabb e
szköz új vállalatok, találmányok, helyi viszonyok 

és változások, ajánlatok sat. széles körökben leendő ismertetésére. Az űzletemberek nevöket a bolt 

fölé, az űzlet üvegajtójára, a kirakatok üvegtábláira szokták irui, hogy feltünést keltsenek, vásárló- 

kat vonzanak, űzletüket ismertessék, hane
m ez álta! csak a járókelők előtt lesznek ismeretesekké, s 

az oly czég, melyet csak kevesen ismernek, nem 
sokat ér. Napjaink űzleti czége a hirdetés, ez pedig 

azt eszközli, hogy a saját űzlet czége folytonosan a világ szeme elött lebegien. 

A hirdetés minden vállalat éltető lelke; első fok a jólét és gazdagság templomához vezető 

lépcsőn. Csak az fogja elnyermi a gyózelmi díjt, a ki használja, e dij pedig bizonyára megérdemli 

a kisérletet! 
A hirdetés a modern űzleti czég. Nem arról a muit, hanem arról miként hirdet valaki, 

ismerni meg az üvletben uralgó sze
llemet. 

Az uziettfolytatás jelenlegi módja mellett mi sem szükségesebb,
 rint a közönséget hirdetés 

által szakadatlanúl az ipar termékeire figyelmez
tetni. 

Minden üzletben arany betükkel kellene tölirni, 

detés minden úűzlet lelke. 

hogy ,észszerű és folytonos hir- 

Az újabb kor legnagyobb vállalatai gyakran bámulatos gyors felvirágzásukat csaknem kizáró- 

lag ezen elv következetes keresztülvitelének köszönhetik. 

Minden czikk, legyen az bár a legfőbb művé
szet, vagy kis gyáros, iparos, vagy földműves 

sat. terméke, gazdaggá képes tenni termelőjét, ha az elárusitast helyes és erélyes módon eszközli. 

De az ajánlás képessége nélkül nem lehet eladni az á út. Az üzleti és nyilvános forgalomban 

felette nagy szerepet játszanak a hurdetések. Személyünket képviselik ott, a hol mímagunk nem le- 

hetünk jelen s oly embereknek, a kik minket soha sem láttak, mérvűl szolgálnak egyéniségünk 

megitélésére. 
Az a kellemes benyomás, melyet egy jól 

szerkesztett hirdetés hátrahagy, hathatós ajánlatúl 

szolgál, s a mesterség, ily hirdetéseket irni, minden emberre nézve 
igen fontos és szükséges. Barnum, 

és ritkaság gyüjtő, önéletrajzában mondja: 
; 

üzletedet. Netedd cseber alá a gyertyá
t. Bármi nemű 

vagy hivatásod, ha az a közönség segélyezésé
t igényli, ismertesd gyakran és hatá- 

hogy a közönség figyelmet magára vonja. Nyi
ltan bevallom, hogy a 

, inkább köszönhetem a nyilvános sajtónak, mint öss
zevéve minden 

Ismertesd nyilvánosan 

legyen üzleted, 

sikert, melyet életemben arattam 

más körülménynek. Némely üzletember azt vetheti ellen, hogy megkisértette a nyilvános hirdetést, 

de siker nélkül, mert a költséget sem hajtotta be. Megengedem, de ez cs
ak azért történt, mert fu- 

karkodott. Sokan azt mondják, hogy nincs tehetsé
gök, megőzetni a hurdetés költségeit. Ezek téved- 

nek. A mai korban, mikor minden ember hirlapot olvas, vastag koponyá
val kell annak birnia, a ki 

eszköz, melylyel a közönséghez beszélhet. Míg alszol, 

sem láttak, üzletedről mit sem tudnak, s tán soha 

hirdetésed a nyomtatott hirlapban." 

Girard Stephan amerikai milliomos mondani szokta: Kitartó szabadelvű hirdetést a legjobb 

eszköznek tartom üzleti sikerre és jólétre való emelkedésre. Ezért volt mindig üzleti s
zabályom, hogy 

még úgynevezett rosz időkben is folyton hirdessek, mert hosszas tapasztalatból tanu
ltam, hogy a hir- 

detésre adott pénz mindig gazdag kamatot hajtott. Az által, hogy üzletemet folytonosan a köz
önség 

szeme előtt, lebegtettem, sok oly vásárt csináltam, mely különben reám nézve elveszett v
olna. 

Lássuk nár most, miként talal a 

könnyünek látszik, s sokan röviden azt mondanák rá: a hirdető termelő vá
lassza ki azon helység 

legelőkellőbb lapját, a hol fogyasztói laknak. Ezzel el lenne a kérdés látva, ha 
a fogyasztó mindig 

valódi embere volna a hirdetésnek.- De ez nem mindi
g áll, mint nehány példa tanusitandja. 

Egy gyáros ismételten olvas valamely gép javitásáról azon nagy hiriapból, melyre előfizetett. 

Vajjon azonnal meg fogja-e rendelni? Ritkán. Először is az új szerkezet nehány száz forintba kerül, 

másodszor a javitásnak is még cvélszerünek kell bizonyulnia; fölteszi tehát magában, hogy alkalmilag 

tudakozódni fog a tárgyról - aztán uem megy tovább. 

Ugyane gyáros művezetője olvassa épen azt a hirdetést a helyi lapban. Ő jobban ismeri a 

régi szerkezet hátrányait, mint maga a gyáros, rég
 sovárg már javitás után s megmagyarázza főnö- 

kének, az új szerkezet hasz: álásának szükségességét. Tehát nem a te
rjedelmes hirlap olvasója, a gyáros, 

hanem a kis helyi lap olvasója, a munkás, a hirdetés valódi embere. 

AAz üzleti hirdetések becse. 

GRETLEY HORACE hires amerikai ezeket mondja erre nézve: Kereskedőre, kiskereskedőre, 

gyátosra, iparo ra vagy üzletemberre nézve, a ki bizonyos benne, hogy a megrendeléseket megelé- 

gedésre kepes teljesitnt, képességének és igéreteinek kibirdetése legnagyobb fontosságú tárgy. Ha 
az 

ilyen űzleti összeköttetéseit kiterjeszteni akarja, hathatós eszközöket keli használnia annak tudatására, 

hogy mivel , 

sem jutnának létezése tudomására, ha nem állna 

minő feltételek és árak mellett tud szolgálni. Badarság volna
 költségről beszélnie, mert 
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hirdetéseknek köszöni vagyonát. 
a melyet árúinak tűz- és lopás elleni biztositására fordit. 

Minden más üzleti költség kidobott pénz, ha az üzlet ama lényeg
es alapkövét -a hirdetést elhanya- 

golja, vagy roszúl alkalmazza. - Csak a rosz üzletemb
er nem érez különös hajlamot a hirlapok iránt, 

nem fogja fel a sajtó tetemes hatalmát napjainkban, sem azt a széles kört, a melyben hireket ter- 

jeszteni lehet. Határozottan állithatni, hogy ma tizszer több ember olvas el a hirlapokban valamely 

hirdetést, mint ezelőtt 30 évvel. Nem nehéz dolog úgy iktatni be valamely 
birdetést, hogy két nap 

alatt legalább is nehány ezor embernek szemébe tünjék, de 
ha 10-12 hirlapot veszünk igénybe, az 

olvasók száma is ez arányban fog szaporodni. Nehány forint költséggel lehetséges ily hirdetést esz- 

közölni, s miután tény, hogy ezen eszközt már annyian használták sikerrel, hogyan képesek azok, 

a kik erről mit sem akarnak tudni, új üzletükkel régi jóhirnevü üzletek ellenében sikeresen verse- 

nyezni? A régi üziet legalább azzal hizeleghet magának, hogy addig álland fenn, míg régi vásárlói 

éinek; de az új üzletnek még vásárlói sincsenek, a kik neki jövedelmet nyújtanának. Ennek arra 

kell tehát törekednie, hogy önhasznára forditsa 
a kor által kinált előnyöket. A hirdetés előnyét meg- 

vetni ép annyi, mint lemondani a vaspályán való utazásról, vagy a villany-távirdán való levelezésről. 

Az ellenséges sorssal való harczban csak a bátor cselekedet győz, már pedi
g bátor cseleke- 

det az, ha a mai kereskedő az őseitől átvett traditiókkal szakit s megadja a sajtónak, a mi a sajtóé. 

Az az üzletember, a ki mai napság megveti a hirlapok használatát, beteges helyzetben van s 

kicsinyes eszmék uralma alatt áll. Az ilyen embert felismerhetni szellem-, nagylelküség- és szabad- 

elvüségben hiányos tettein. Csak amúgy tengődik, mások sikere felett bámulva és saját kemény sorsa 

felett panaszkodva. Az üzletemberre nézve a hirlap az, a mi a vakra nézve a hallási érzék. Jobban 

értesül ebből mind arról, a mi körülette törtépik; távol vidékekkel lép általa összeköttetésbe, megis- 

meri belőle a politikai és kereskedelmi események részleteit, s lelke valódi intellectualis kifejlődésére 

szolgál. A hirlapok által tökéletesedett az emberi nem, ezeknek köszönhbetjük szabadságunkat és mű- 

veltségünket. Hirlapok nélkül megállana minden üzlet, az árú- és értékpapir-vásárlás és eladás bi- 

zonytalan, hullámzó hangulatnak volna nagy mérvbe
n kitéve. Eltekintve azon befolyástól, melyet a 

hirlap irodalmi tekintetben a közönség izlésére gyakorol, midőn egészséges nézeteket terjeszt, min- 

dennapi hirdetései által befoly az üzletmenetre, emeli az üzleti élet és mozgaás rugerejét minden 

transactióban, kicsinyben úgy mint nagyban. Napon
ta átfutjuk reggeli lapjaink hasábjait meglátandó, 

hol és miként vásárolhatunk vagy árulhatunk l
egjobban és legelősyösebben. Mai nap a legügyesebb 

és legokosabb üzletember sem arathat sikert, 
nem állhat szembe a versenynyel, ha áruczikkei

 becsé- 

nek tudatása által nem helyezi azokat a közönség előtt kellő világosságba. Ezt pedig csak folytonos 

és észszerű hirdetés által teheti. 

Az üzletember nem tehet tehát előnyösebbet, min
t azt, hogy használja saját ismertetésére a 

hirdetést. A siker soha sem fog kimaradni, föltéve, hogy a hirdetés állitásai megfelelnek a valóság- 

nak. Csak az nem hisz a hirdetés hatásában, a ki soha sem hirdet tt, s tagadhatatlan, hogy nézete 

változand, mihelytt megkisértette ez útat. A hirdetés fontosságát nem is lehet alábecsülni. 

Sokan a kiadásban ütköznek meg, azt hiszik, hogy üzletük nem birja meg a hirdetés költsé- 

geit. Ezek felette rövidlátók, s szűkkeblű nézetük mellett soha sem érendik 
el azt a czólt, melyet az 

üzlet kezdetekor maguknak kitűztek. - 

Olvasóink közt kevés előtt lesz ismeretes a „Holloway? név, melynek tulajdonosa egy ember, 

a ki legtöbbet szokott hirdetni. Midőn ezelőtt mintegy 
30 évvel árúczikkei eladásához kezdett, oly 

csekély volt a forgalom, hogy egyedül is megfelelhetett 
a keresletnek. Holloway orvos-gyógyszerész 

volt, laboratoriumában, mely egyetlen szobából állt s egyúttal lakszobáját is képezte, a szükséges 

bátorzaton kivül volt még egy külön asztal, melyen labdacsait 
hengeritette, s egy kis üst, melyben ke- 

nőcseit önmaga kavargatta. Kezdetben csupán két 
hirlapban hirdette üzletét folytonos kitartással, s az 

eredmény volt, hogy e két hirlap olvasói előtt ismeretessé lőn. IKésőbb kiterjesztette hirdetéseit még 

két hirlapra, s ezt üzlete sikerének arányához képest folyton nö
velte. Holloway e rendszer által any- 

nyira vitte, hogy mest a 
i 

hasonló joggal sajnálhatná azt a költs
éget is, 

leggazdagabb emberek egyike, s tán a világon senki sem veszi annyira 

igénybe a sajtót, mint ő, pedig nem volna tö
bbé rá szorulva. 

A hirdetés fontossága általánosan el van ismerve. Szükségességének és előnyének bizonyitá- 

sáúl szolgál annak roppant elterjedése. Bizonyos, hogy a ki
 már hozzáfogott a hirdetéshez, nem köny- 

nyen fog arról lemondani, mert az általa elért eredmény arányban áll a ráforditott költséggel. Egy 

pillantás a hirlapokba mindenkit meggyőzhet arró
l, hogy. épen a legelőkellőbb czégek hirdetnek leg- 

többet, s magas állásukat legnagyobb részt a hirdetésnek köszönhetik. A ki ismeretessé akar válni 

8 annak akar maradni, annak hirdetnie kell, tudatnia kell a világgal, hogy hol van és miféle üzle- 

tet folytat. A vásátló ritka esetben keresi fel homályában a nem hirdető üzletembert, miért is tenné, 

midőn a hirlapok által egész kényelemmel megtudhatja, hol teheti 

szetes dolog, hogy az a kereskedő, vagy iparos, 
a kinek üzlete nagyobb fejlődésnek indult, választé

k 

és izlés tekintetében, vásárlói igényeit jobban megismerni képes. Senki se hig
yje, hogy az üzlet csinos 

berendezése s a fényes kirakatok egyedül föltételeznék az üzlet fejlődését; nyisson bár valaki az 

arab pusztán, Berlinben, Londonban, Párisban, Bécsben, Pesten vagy Kolozsvártt üzletet, ha nem 

hirdet, mindenütt mellőzik s nem sokat fgyelnek rá. Az üzletember már az által is elismeri a hirde- 

tés becsét, hogy czégtáblát függeszt ki s üzleti névjegyeket nyomat, melyek hatása a terjesztés ne- 

hézségénél fogva a hirlapi hirdetéséhez képest, felette csekély, míg a czégtábla legfeljebb a járó- 

kelőknek akad szemébe, a kiknek nagyobb része egye
tlen pillantás nélkül a kirakatra, vagy czégtáb- 

lára, halad tova. 
Folytonos és észszerű hirdetés m

inden 

hathatósabb eszköze! 
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